

ANO LXV.—NÚM. 20.461.

UN LIBRO SENSACIONAL

Colón fué español

Hace pocas semanas que murió el eruditísimo y elegante escritor gallego D. Celso García de la Riega. Los periódicos que publicaron la noticia, con excepción de alguno más obligado, limitáronse al sueldo de circunstancias, y cuando más, á unos renglones de sucinta biografía. Sin embargo, el finado merecía mucho más, porque consagró su vida y sus intereses á probar al mundo que el descubridor de América nació en España.

No se trata de una broma, sino de algo muy serio y muy verdadero. Colón era de Pontevedra. Y el Sr. García de la Riega, en el libro que dedicó á sostener y demostrar tan magna y categórica afirmación, desvaneció todas las dudas que asaltan el ánimo cuando por primera vez se oye ó se lee cosa tan extraña y peregrina.

¿Os reis, lectores? Hacéis mal. La historia es un conjunto de hechos falsos y verdaderos, que se entrelazan y sostienen. Y frecuentemente, los primeros, hijos de la leyenda, de una mixtificación de cualquier audaz cronista, de la copia inexacta de un texto original, de un error de fechas ó de nombres de lugares, son más creídos que los segundos y arraigan más fuertemente en las imaginaciones y encarnan con más vigor en los ideales colectivos.

Recibimos, con la primera educación, una serie de conocimientos generales que son como la base del futuro edificio de nuestra cultura genérica.

Rara vez los rectificamos, aun cuando luego, por necesidad ó por afición, nos dediquemos á revisiones hondas. La evidencia resbala sobre el prejuicio y no deja huella alguna.

Los falsos enunciados que, por obra del tiempo, de la repetición y del prestigio de autoridades de nombre glorioso, llegan á dogmáticos, tardan en desaparecer. Se aferran tenazmente á las inteligencias que los acogieron, por pereza ó falta de criticismo, y cuesta enorme trabajo reducirlos á la nada.

Hace más de un cuarto de siglo que el eminente D. Eduardo de Saavedra, y con él otros escritores, probaron que no hubo batalla de Guadalete, que la acción donde Don Rodrigo perdió la vida libróse cerca de Tamales (Salamanca); que la traición del conde D. Julián es una leyenda; que Ceuta era una posesión del califa de Damasco, y que su gobernador, el citado conde D. Julián, había nacido en Bizancio y, por lo tanto, no puede considerarse como un español traidor á España y á su Rey. Sin embargo, en los manuales de Historia que estudian los niños en las escuelas nacionales y en los compendios que sirven de texto en los Institutos, se sigue propagando que la España visigoda sucumbió á orillas de un río andaluz, que no se ha sabido la muerte de su último Monarca y que el desembarco de los árabes fué facilitado por la traición de un conde godo, gobernador de una plaza fuerte, antemural de la nación frente al Africa enemiga...

D. Celso García de la Riega, en su libro, prueba dos cosas: que Colón no era italiano, de Génova, Saona, Nervi, Cugureo, Bugiasco ó Plasencia, y que era español, de Galicia.

Llamábase Cristóbal de Colón y Fonterosa. Era hijo de Domingo de Colón, apodado el Mozo natural y vecino de Pontevedra, y de Susana Fonterosa. Sus padres, á consecuencia de las luchas de bandos que ensangrentaban la ciudad gallega, emigraron á Portugal, probablemente á Aveiro, y por eso Toscanelli creía á Colón portugués.

Es cierto que Colón declaró en solemne documento nacido en Génova; pero la causa, que se ocultaba á todos sus biógrafos, aparece hoy clara, después de las investigaciones del Sr. García de la Riega. Colón era judío por parte de madre. Había muchos hebreos en Galicia, que tenían aljamas en Santiago, Tuy y Bayona de Miño. Probablemente, el inmortal navegante vió la luz primera en una casa del pequeño barrio pontevedrés llamado entonces O lampar dos judeos.

Colón, cuando concibió sus vastos proyectos, dióse cuenta de que su origen materno servirle de obstáculo, dada la hostilidad con que se miraba á sus casi hermanos de raza. Y viendo al propio tiempo que los marinos genoveses eran los más estimados, dióse genovés, aunque en acto alguno de su vida aparece la menor alusión á los hombres y á las cosas de su postiza patria.

Que Colón era judío por parte de madre, se demuestra, no sólo en su tendencia á las citas bíblicas, sino en su estilo, que es, como ha dicho el marqués de Dos Fuentes, el más acabado modelo de literatura hebrea. Las influencias de la Biblia aparecen en todos sus escritos, algunos de los cuales semejan trozos del Antiguo Testamento. A su libro más notable le tituló Profecías. La tierra de Judea fué para él una obsesión. En su Diario escribió (26 de diciembre de 1492): «Y antes de tres años se podrá emprender la conquista de la Casa Santa y de Jerusalén; que así prometió á Vuestras Altezas que toda ganancia de esta mi empresa se gastase en la conquista de Jerusalén, y Vuestras Altezas se rieron y dijeron que les placía.» En su carta al Papa Alejandro VI (1502) dice que promete á los Monarcas españoles mantener durante seis años cincuenta mil infantes y cinco mil caballos para la conquista del Santo Sepulcro. «No podrá ser tachado de suspicaz quien después de leer lo que antecede sos-

peche que el extraordinario fervor de Colón era una táctica suya, hija de su conocimiento de las ideas dominantes de su siglo, ha escrito también el marqués de Dos Fuentes en La España Moderna.

El hijo de Colón, D. Fernando, en la Historia del Almirante, niega que éste fuera italiano no dice cuál fué su nacionalidad, y escribe: «De modo que cuanto fué su persona á propósito y adornada de todo aquello que convenia para tan gran hecho, tanto menos conocido y cierto quiso que fuese su origen y patria.»

Al instituir Colón su mayorazgo, desvirtuó su sabida declaración de haber nacido en Génova escribiendo: «El cual mayorazgo en ninguna manera lo heredó mujer ninguna, salvo si aquí ó en otro cabo del mundo no se hallase hombre de mi linaje verdadero que se hubiese llamado él y sus antecesores de Colón.»

En otra cláusula del mismo documento, dice que es su voluntad herede siempre el mayorazgo «hombre legítimo que se llame y se haya siempre llamado de su padre ó antecesores llamados de los de Colón.»

Quedan, pues, excluidos los llamados Colombo de un modo incontestable.

Su hijo D. Fernando escribe en la mentada Historia del Almirante, que su padre renovó el apellido Colón, añadiendo que en latín es Columbus (no Columbus).

Pero ¿qué más? En las estipulaciones de Santafé, con la Reina Católica, el insigne marino firma Cristóbal Colón. El Cristóforo Colombo, invención de su mente, no aparece en tan memorable convenio.

En su diario y en los nombres que da á las islas, estrechos, cabos y promontorios que va descubriendo, nunca utiliza palabras italianas, sino siempre españolas y muchas de ellas gallegas. Si hubiera nacido en Italia, ¿no habría asociado su descubrimiento á los recuerdos de su infancia? ¿No habría dado nombres ligurianos á algunas de las tierras que iban surgiendo de las olas delante de sus navios?

En Galicia, por la época del nacimiento del gran navegante, el apellido Colón era muy vulgar. Procedía, según todos los indicios, del apellido Coullom, de la Gascaña. Cuando el duque de Lancaster fué á Galicia con pretensiones fundadas en su mujer como hija del Rey Don Pedro de Castilla, residió en Pontevedra, que tomó por asalto. Abundaban entre sus soldados los gascones. Algunos de éstos se quedaron en el país. Y los pontevedreses que usaron el apellido Coullom, españolizado ya, descendían de ellos.

Otros muchos datos, avalorados con reproducciones fotográficas de documentos originales, figuran en el libro del Sr. García de la Riega. Leyendo éste sin prejuicios, la convicción gana el ánimo. Es imposible dudar, porque la argumentación se encadena tan lógicamente, que la idea que todos tenemos sobre el origen y cuna de Colón se va desvaneciendo, conforme se avanza en la lectura de la obra singularísima de que me ocupo.

En América, las revelaciones del Sr. García de la Riega han sido origen de polémicas vivísimas. Los artículos y conferencias dedicadas á las mismas se cuentan por centenares. En España pocos son los que se interesaron por ellas. Y, sin embargo, los españoles somos los primeros que debemos enorgullecernos de que el descubridor de América naciera en nuestra patria...

FABIAN VIDAL.

EN UNA REDACCION

Agresión de los requetés

Detalles del suceso.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Juzgado del distrito de la Universidad instruye diligencias por los sucesos ocurridos anoche en un piso de la calle de Valencia, esquina á la de Balmes, del que dimos cuenta anoche.

El suceso es consecuencia de la política, que ha vuelto á producir sangre.

Se ha confirmado que á las ocho y media de la noche se presentó un grupo de diez ó doce jóvenes, al parecer del requeté, en el piso de la casa de referencia, sitio concurridísimo del Ensanche.

Les abrió el dueño del piso, en el cual se hallan establecidas la Administración y Redacción del semanario regionalista «El Heretico».

El dueño del piso les dijo que no podía acceder á lo que pedían, que era rectificación de un suelto publicado en el expresado semanario que estimaban ofensivo para el concejal hijo del duque de Solferino.

Se trabaron de palabras y salieron á relucir armas.

El dueño del piso salió al balcón á pedir auxilio, y entonces los del grupo penetraron en el cuarto é hicieron disparos, tocando los proyectiles á dos amigos del inquilino de la casa, que salieron con heridas en las piernas. Al estrepito de los disparos acudió enorme público; pero los agresores pudieron huir.

Conducidos los heridos á la Casa de Socorro, fueron después trasladados á su domicilio.

La Policía hizo algunas pesquisas y detuvo á un sujeto que iba tras de la comitiva de los heridos y le pareció sospechoso.

Este, aunque negó pertenecer á ninguna corporación ni Sociedad política, se supo después que era del requeté.

De los heridos, uno es secretario del Centro radical del distrito sexto.

El hecho ha producido gran indignación.

Un pueblo ardiendo

La causa del incendio.

AVILA. (Martes, tarde.) El incendio formidable, que lleva destruidas veinte casas del pueblo de Espinosa de los Caballeros, y del que ya os di cuenta anoche, se produjo por una imprudencia.

Cerca de un estercolero, un vecino puso un brasero para que terminara de encenderse.

El fuerte viento que reinaba hizo saltar varias chispas del brasero, que, por desgracia, fueron á caer sobre el estercol, que ardió rápidamente, convirtiéndose en pocos minutos en una tremenda hoguera el montón de basura.

El fuerte viento hizo que el fuego se propagara á una casa próxima.

El vecindario no puede sofocar el incendio.

Los habitantes de la casa que empezaba á arder pidieron auxilio, é inmediatamente acudieron todos los vecinos del pueblo, que trabajaron con denuedo, á fin de ver si podían sofocar el voraz incendio, que amenazaba propagarse á las casas próximas.

Los esfuerzos titánicos del vecindario se estrellaron ante el fuerte viento, que en pocos minutos hizo que las llamas destruyeran la primera casa y prendieran en las próximas.

Los vecinos, al ver que el fuego se había propagado á otras dos casas, se aterraron y redoblaron sus esfuerzos, que cada vez resultaban más inútiles.

En seguida se comprendió que era necesario acudir por todos los medios á salvar á las personas que corrían peligro de ser carbonizadas por el fuego, y así se hizo.

Mientras se realizaban los trabajos de salvamento, el fuego se propagó á otras dos casas.

El pánico que se apoderó de los vecinos de Espinosa de los Caballeros fué indescriptible.

Las llamas, cada vez mayores, amenazaban destruir el pueblo.

Pidiendo auxilio á Arévalo.

Con tal rapidez se propagaba el incendio, que parecía materialmente que las casas estaban rociadas de petróleo.

En un momento fueron doce los edificios que, pasto de las llamas, se derrumbaban con estrépito.

Comprendiendo el vecindario que sus esfuerzos eran estériles, pidieron auxilio al vecino pueblo de Arévalo.

Desde Arévalo se dió cuenta del siniestro al gobernador de Avila.

Veinte casas ardiendo.

Cuando en Avila se recibió la noticia del incendio ardían en Espinosa de los Caballeros veinte casas.

Aquí produjo la noticia inmensa impresión de dolor.

Al lugar del siniestro.

Tan pronto como se tuvo noticia de la catástrofe salieron para el lugar del suceso el gobernador de Avila, el arquitecto municipal y el jefe del Cuerpo de bomberos.

El Cuerpo de incendios, reorganizado recientemente, salió para Espinosa de los Caballeros con una bomba y el nuevo material.

También esta mañana ha marchado bastante personal de Obras públicas para ayudar en sus trabajos al vecindario y al Cuerpo de incendios.

El fuego sigue su obra destructora.

Se sabe que el incendio, que ya había destruido veinte casas, se ha propagado á otras tres, amenazando hacerlo al resto de las que en el pueblo quedan.

Escenas desgarradoras.

Infinidad de familias corren por las calles del pueblo aterradas y como locas, gritando y llorando.

Algunas mujeres, llevando entre sus brazos á sus hijos, en precipitada carrera se dirigen hacia las afueras del pueblo, pues espantadas por el trágico espectáculo, creen que las llamas las persiguen.

Las escenas que se presencian son verdaderamente desgarradoras.

Son muchísimas las familias que quedan en la mayor miseria.

Muchos ancianos, cerca de la iglesia del pueblo, con los brazos en alto, piden clemencia al cielo.

Infinidad de pequeñuelos, con gritos desgarradores, llaman á sus padres, que no saben si perecieron bajo las ruinas de las casas ó, enloquecidos, huyeron para librarse de las devastadoras llamas.

Por el contrario, muchas mujeres, para las que no hay palabras de consuelo, recorren las calles buscando á sus hijos.

Un niño herido.

AVILA. (Martes, noche.) Un niño, al ser sacado de una de las casas incendiadas, resultó con heridas leves.

El incendio, localizado.

El Cuerpo de bomberos de Avila, ayudado eficazmente por el vecindario de Espinosa de los Caballeros y por muchos vecinos de los pueblos limítrofes, ha conseguido localizar gran parte del incendio.

Se tienen esperanzas de que, á pesar del fuerte viento que sopla, el fuego no seguirá su obra destructora.

Gitanos detenidos.

Una cuadrilla de gitanos, aprovechando los momentos de confusión, intentaron apropiarse de gran cantidad de ganado.

La Guardia Civil se dió cuenta de la actitud de los gitanos y procedió á la detención de

todos los individuos que formaban la cuadrilla.

Se han hecho grandes elogios de la Guardia Civil, que, además de trabajar sin descanso, evitó que los gitanos cargaran con infinidad de ganado.

El jefe de la estación de Arévalo.

Se censura al jefe de la estación de Arévalo, que se negó á facilitar en tan críticos momentos una bomba de fuelle que se le pidió en los primeros instantes de declararse el voraz incendio.

Dos mil fanegas de grano.

En los graneros de las casas incendiadas se han quemado más de 2.000 fanegas de grano.

Elogios.

Se hacen grandes elogios de D. Emilio González, arquitecto municipal, que ha dirigido los trabajos de extinción.

Don Pascual Amat.

Tan pronto como tuvo conocimiento de la triste noticia el diputado por el distrito don Pascual Amat, se presentó en el lugar del siniestro.

Los bomberos.

El Cuerpo de bomberos de Avila es elogiadísimo por su heroico comportamiento.

Familias en la miseria.

Son muchísimas las familias que han quedado en la miseria.

De regreso.

AVILA. (Martes, noche.) Han regresado de Espinosa el teniente alcalde Sr. Muñoz, delegado de incendios; D. Emilio González, arquitecto, y los individuos del Cuerpo de Bomberos, que han trabajado incansablemente, logrando localizar el siniestro.

Las casas destruidas.

En total son 31 las casas de Espinosa que el incendio ha destruido.

Ante la magnitud del siniestro, la población está consternada.

El trigo quemado se calcula en tres mil fanegas.

Las bodegas de vino destruidas suponen también una importante suma.

Ha perecido mucho ganado.

Una suscripción.

El obispo se ha dirigido á su diócesis, llamando á la caridad de todos y abriendo una suscripción para socorrer á los vecinos de Espinosa damnificados por el incendio.

Inicia el prelado la suscripción con mil pesetas.

El Diario de Avila publica un llamamiento del prelado y se suma con cien pesetas á la suscripción.

Créese que ésta alcanzará alta cifra.

MARRUECOS

El premio gordo.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Varios décimos del premio mayor de la última Lotería Nacional están en Tetuán.

Los trajo el vendedor del periódico El Eco, Juan Abad, quien los vendió sueltos, dándose el caso de que para desprenderse del último décimo quería regalárselo á cualquiera de los artistas de la compañía Codeso.

Pero nadie lo quiso.

Vendió un décimo á un comandante; dos, á un teniente de regulares; otro, al cantinero número 23 del campamento principal, y devolvió tres.

No se conocen todavía los nombres de los agraciados.

INFORMES OFICIALES

Larache.

Telegrafían que, á fin de cerrar el boquete comprendido entre Cudia Abid y Tarkuntz, por el que los yebalás realizaban sus intrusiones para el robo de ganado y para agitar el Lehel, al que intentaban insurreccionar de nuevo y para castigar la arrogancia del enemigo, que constantemente montaba campamentos y guardias en la importante posición de Muley Busehan Bugoreea, organizó el comandante general un movimiento de dos columnas que salieron ayer de Arcila con fuerzas del tabor, otras dos de Larache y tropas del tabor de Alcázar, y harka del Ermiki con las que esta mañana, á las diez, y á pesar del temporal de agua que se desarrolló durante el día, se ocupó dicha posición, que queda guarnecida por dos de las citadas columnas, hasta que, una vez fortificada, permita disminuir dicha fuerza.

Al enemigo se le han producido numerosas bajas, que pudo retirar por la prudente distancia á que se mantuvo, sin dejar por eso de hostigar la posición.

De nuestra parte tenemos que lamentar los seis heridos siguientes:

Teniente Coronas (Ignacio), de las Navas; un soldado de las Navas, otro de Saboya y otro de Artillería, y dos askaris del tabor de Arcila.

Instalada la guarnición, el comandante general marchó con su columna á pernoctar á T'Zenin, sin ser hostilizado por el enemigo.

Continúa el temporal Suroeste, é infranqueable la barra de aquel puerto.

Melilla.

Ha fallecido el capitán del regimiento artillería de montaña D. Enrique Ramos Gómez.

Ha fundeado en el puerto el crucero «Extremadura», y reina completa tranquilidad en el territorio.

De Ceuta y Tetuán dicen que no ocurre novedad en aquellos territorios.

DRAMA DE FAMILIA

A TIROS CON SU MUJER

El pintor Fertiñano, sintiéndose celoso, ha agredido á su esposa, la escritora Rosa Fernández Simonin.

PARIS. En la casa núm. 191 de la calle de la Universidad vivían desde hace un año, próximamente, José Fertiñano, de cincuenta y dos años de edad, pintor italiano, y su mujer, Rosa Fernández Simonin, de treinta y ocho años, argentina.

El matrimonio, que no tiene hijos, ocupaba el piso cuarto de la casa referida.

Consta de cuatro piezas, en una de las cuales tenía el pintor establecido su estudio. Pagaban por el piso 1.400 francos al año. Contrajeron matrimonio en Buenos Aires hace unos cuatro años, y desde entonces hasta hace muy poco vivieron en la mejor armonía.

Dedicábase él al ejercicio de su profesión, mientras ella trabajaba como escritora, colaborando en periódicos españoles y siendo corresponsal del diario «La Prensa» de Buenos Aires.

Vivían contentos y felices hasta que hace unos días—ocho ó diez—una circunstancia imprevista vino á turbar el sosiego que disfrutaba el matrimonio.

El pintor asegura que vió á su mujer cambiando sonrisas con un joven en la plataforma de un autobús.

Le faltó tiempo para pedir explicaciones á su esposa.

Ella negó rotundamente.

Los celos del pintor fueron en aumento, y á partir de aquel día no dejaba de repetir á su mujer las mismas preguntas, relativas al indicado punto en cuestión.

Seguía ella encerrada en sus negativas, y sucedíanse las escenas violentas entre los dos.

Esta mañana la discusión ha llegado á sus mayores límites.

A las ocho y media, encontrándose todavía en el lecho, José Fertiñano ha exigido á su esposa, por última vez, que confesase la falta que le atribuía.

Rosa ha contestado secamente:

—No tengo por qué dar explicaciones.

—Yo encontraré—ha replicado el pintor—algún medio para hacerte confesar.

Dicho esto se ha levantado y se ha dirigido á otra de las habitaciones de la casa.

Momentos después, cuando el pintor, muy nervioso, se estaba afeitando, ha aparecido su mujer sin más ropa que un peñador.

Fertiñano, sin pronunciar palabra, ha cogido una escopeta de caza y ha disparado contra su mujer.

Ella ha caído en tierra lanzando un grito. Ha salido el pintor rápidamente de sus habitaciones, dejando en ellas el arma, y ha subido al quinto piso, en el que ha llamado, sin que le contestara nadie.

Al bajar á su casa ha visto á su mujer que con grandes esfuerzos se dirigía á la escalera para pedir auxilio.

De un salto se ha plantado en el lugar en que había dejado la escopeta, y empuñándola nuevamente ha hecho un segundo disparo sobre su mujer, apuntándola á la cara desde una distancia de dos metros.

Al ruido de este segundo disparo han acudido los vecinos de la casa, los cuales han detenido al pintor.

Hallábase éste como alocado; profería palabras incoherentes.

Ella, que parecía estar grave, pedía á los vecinos que la llevasen sin perder tiempo al hospital.

Tenía la cara destrozada, así como también el brazo izquierdo.

Como no era posible que se trasladase por su pie al hospital, ofrecía la conducción grandes dificultades, pues la escritora argentina pesa 110 kilogramos.

Pudieron al fin los vecinos colocarla en un automóvil, y así llegó al hospital.

Han dictaminado los médicos que el estado de la herida es, efectivamente, grave; pero confían en que podrá salvarse.

José Fertiñano ha sido conducido á la Comisaría.

Da muestras de desesperación; llora y ratos y dice cosas que carecen de sentido.

Todo indica que se ha vuelto loco.

Estaba inscrito Fertiñano en el Salón de pintores independientes, próximo á inaugurarse.

Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España

Esta Asociación, siguiendo su tradicional costumbre, conmemorará el día 19 del actual el XXVI aniversario de su fundación con un banquete en el gran salón de fiestas del hotel Ritz, á las nueve de la noche, que promete estar muy concurrido.

Han aceptado y asistirán el Sr. Presidente del Consejo, varios señores ministros y otras altas representaciones oficiales, directores de las Compañías ferroviarias y representantes de la Prensa.

Las escasas tarjetas de asistencia que quedan podrán recogerse hasta las ocho de la noche de hoy 18 en la Secretaría de la referida Asociación, Luna, 29, principal.

También celebrará esta Asociación el sábado próximo, día 21, el solemne acto de la colocación, por el presidente honorario de la misma, S. M. el Rey, de la primera piedra del hermoso edificio social, que se alzará en los solares que posee en la calle de Atocha, número 115.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de febrero de 1864.

COPENHAGUE, 17. Es indudable que Dinamarca no aceptará el armisticio sobre la base de abandonar el Schleswig. Dinamarca ha dado las órdenes para capturar los buques alemanes de todos los Estados de la Confederación.

LONDRES, 17. Se ha desmentido oficialmente que Suecia haya apoyado el armisticio, ni menos haya aconsejado a Dinamarca la retirada de la Constitución.

HAMBURGO, 17. Continúan llegando refuerzos. Los comisarios federales han prohibido la formación de un ejército schleswig-holsteinés.

FRANCFORT, 17. La Dieta deliberará mañana sobre el informe relativo al aumento del contingente federal en el Holstein. El Príncipe de Prusia mandará en jefe el ataque contra Duppel, que no ha tenido lugar todavía. Los prusianos formarán la vanguardia del ataque.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Príncipe Wied.

LONDRES. En breve llegará el Príncipe Wied. Será recibido por el Rey de Inglaterra y el ministro de Negocios. Después recibirá a las Delegaciones albanesas que han de ofrecerle la corona.

Solemnas funerales

BERLIN. El Emperador marchará mañana por la noche para asistir a los funerales por el alma de la Princesa Guillermo de Baden.

El Príncipe Wied.

BERLIN. El Príncipe Wied ha salido para Londres. A París llegará el jueves próximo.

TRAGEDIAS

En Inglaterra.

LONDRES. Los periódicos dan cuenta de dos tragedias horribles que se han desarrollado en dos puntos de Inglaterra. En Harlesden (Middlesex) vivía el «chauffeur» Johnson con su familia.

Anteanoche, los vecinos, inquietos de no haber visto salir a nadie, desde por la mañana, de la casa de Johnson, llamaron a la puerta de ella.

Como no les contestara nadie, avisaron a la Policía. Esta franqueó la entrada y penetró en la cocina.

Halló ahorcado a Johnson. A su lado yacían, estrangulados, su esposa y dos de sus hijos.

En una habitación inmediata estaban los cadáveres de los otros dos hijos del matrimonio.

Según todos los indicios, Johnson mató a su familia porque estaba cesante y carecía de dinero.

En Tonbridge (Kent) ha ocurrido un suceso análogo. Un tal Satanden mató a pistolazos a sus tres hijos y se mató acto continuo.

Las dos horribles tragedias han causado gran sensación.

De los Balkanes

Los embajadores, disgustados.

CONSTANTINOPLA. La respuesta dada por Turquía a las Potencias ha sido comunicada a los periódicos antes que a los embajadores. Y éstos, ofendidos, se han reunido en casa del decano para tomar acuerdos.

Nombramiento.

BRUSELAS. El Gobierno turco ha escogido a un coronel belga para que se encargue de la reorganización y mando de las tropas armenias.

La respuesta de Turquía.

LONDRES. La respuesta de Turquía a las Potencias respecto a la cuestión de las islas del Egeo ha producido poca satisfacción en las cancillerías.

¿Demostración naval?

BERLIN. Comunican de San Petersburgo que Inglaterra ha propuesto a las Potencias una demostración naval, para el caso de que Turquía pretenda originar nuevas dificultades en la cuestión de las islas.

COSAS RUSAS

Una obra perseguida.

SAN PETERSBURGO. Se recordará que hace un mes, aproximadamente, el Gran Duque Constantino representó ante un público de aristócratas una obra de la que es autor, titulada *El Rey de los judíos*.

Obtuvo un gran éxito. Después el Gran Duque autorizó a varios empresarios para que la obra fuera representada públicamente.

Ahora los elementos de la derecha están haciendo una gran campaña para evitar la representación.

Una Comisión de diputados nacionalistas ha visitado al antiguo obispo de Voloka, de gran prestigio e influencia, para pedirle que prohiba la representación de *El Rey de los judíos*.

¿Un cuadro de Vinci?

SAN PETERSBURGO. En la iglesia de una aldea próxima ha sido encontrado un cuadro que representa la Natividad de la Virgen, y se atribuye a Leonardo de Vinci. Créese que lo llevaron allí unos misioneros católicos hace muchos años.

NOCHE DE ANGUSTIA

Patinadores cercados por lobos

VIENA. Unos patinadores han estado a punto de ser devorados por los lobos durante una excursión por los Karpatos que se extienden entre la Galitzia y la Hungría.

Al bajar por su ruta en medio de árboles, los aficionados al sport invernal oyeron unos ruidos, y al instante divisaron una banda de lobos que los seguían.

Cuando salieron del bosque ya era de noche, y los lobos, cada vez más audaces, comenzaron a estrechar el cerco a los excursionistas.

Estos se refugiaron en una roca, donde tomaron posiciones para no ser envueltos por las fieras.

Delante de ellos colocaron los skis a modo de empalizada, y así pasaron toda la noche. Los patinadores llevaban revólvers y, además, linternas eléctricas de bolsillo.

La claridad de las linternas era lo que más impresionaba a los lobos. Estos rondaron toda la noche, pero al alba se retiraron.

Entonces los excursionistas pudieron reanudar la marcha.

La crisis sueca

Hacia la disolución.

ESTOCOLMO. El gobernador de Upsala, Hamerskjöld, ha aceptado el encargo de formar Gobierno. Dispondrá de mayoría en el Senado, pero no en el Riksdag (Congreso).

Créese inevitable la disolución del Parlamento y la convocatoria de nuevas elecciones. La agitación es muy grande en el país.

Liberales, conservadores y socialistas celebran mítines y manifestaciones. Ayer hubo dos en Estocolmo, uno de liberales y otro de socialistas.

Este último acabó al grito de ¡Viva la República!

La crisis sueca.

STOCKOLMO. El barón de Hamerskjöld se encargará decididamente de la presidencia del Consejo de Ministros y de la cartera de Guerra.

BANQUETE TRAGICO

Familia envenenada con los invitados

LUXEMBURGO. Varias personas han sido víctimas de un envenenamiento en el pueblo de Munshausen.

Seguendo la costumbre de la comarca, el labrador Koepf, al regresar del entierro de su mujer, muerta tras una corta enfermedad, obsequió con una comida a los parientes y amigos que habían asistido al sepelio.

Pues bien, al acabar de comer casi todos los invitados se sintieron enfermos.

La hija mayor del anfitrión murió algunas horas después con síntomas característicos de envenenamiento.

La segunda hija del labrador, el maestro de escuela y el peón caminero se encontraron en grave estado.

Varias otras personas de las que asistieron a la comida han caído también enfermas, aunque no de gravedad.

Los médicos han dicho que se trata de un envenenamiento colectivo.

El director del Instituto bacteriológico de Luxemburgo ha ido a Munshausen para averiguar las causas de esa desgracia.

PIDIENDO SOCORRO

El «Roma» en peligro

A diez millas de Nueva York. NUEVA YORK. Las estaciones de telegrafía sin hilos de la costa neoyorquina han recibido aerogramas del capitán del vapor francés *Roma*.

Este comunica que, después de arrostrar una terrible tempestad de nieve en la travesía del Atlántico, dicho buque ha encallado en un islote, distante diez millas de Nueva York.

El *Roma* pertenece a la Compañía Ciprien Fabre, de Marsella. Tiene 5.285 toneladas.

Embarcó mucho pasaje en algunos puertos españoles y en Marsella. Lleva a bordo 488 pasajeros.

En sus aerogramas, el capitán del *Roma* dice que su barco está tan inclinado sobre la derecha que no ha podido botar las lanchas.

Por ahora no corre peligro de irse a pique. Varios buques, entre ellos un crucero de guerra, han salido en socorro del *Roma*.

«ESO NO ES LO TRATADO»

La terrible indignación de un aspirante a suicida

Pide una indemnización.

PARIS. M. Julio Majoux, que vive en Bicêtre, quedóse viudo hace algunas semanas.

Como no podía soportar la pena horrible que le causó la desgracia, decidió matarse. Y como no tuvo valor para pegarse un tiro, ingerir un veneno ó arrojarse al Sena, buscó a una persona que se encargara, por un módico estipendio, de librarle de la vida.

En la plaza de la Bastilla encontróse con Luciana Nerant, joven alegre, de diez y siete años.

Y la dijo: —¿Quieres ganarte trescientos francos? —Sí, señor. Vamos adonde usted quiera. —A mi casa. —Bueno, a su casa. —Trasladáronse ambos a Bicêtre.

Y ya en el domicilio del infeliz viudo, éste repuso: —¿Cómo te llamas? —Luciana Nerant. —Pues bien, Luciana, yo te daré trescientos francos si me abres las arterias de las muñecas con una navaja de afeitar.

—Yo creía que se trataba de otra cosa! —No. Se trata de morir. Reflexiona que no te comprometes a nada. —Bueno, cambiaré de oficio por un día. Venga la navaja. —Allí está.

M. Julio Majoux, que había leído la historia de Roma, tendióse semidesnudo en un baño, y murmuró: —Moriré como Séneca y como Petronio... Luciana le hirió en las muñecas, pero levemente.

Viendo que no se producían las hemorragias, el impaciente Julio exclamó: —Te autorizo para que te lleves cuanto de valor hay en la casa si me estrangulas. —¿Con qué? —Con ese foulard que hay encima de la mesa de noche.

Ella rodeó el cuello de M. Majoux con el foulard y empezó a tirar de sus puntas en dirección contraria.

M. Majoux puso los ojos en blanco y sacó dos palmos de lengua. —Ya le he dado gusto a este particular— dijo Luciana.—Ahora cobraré el precio de mi trabajo.

Y cogiendo una manta, la extendió en el suelo y fue echando sobre ella cuanto halló en los muebles y en los bolsillos de M. Majoux.

Hizo un lío con todo, y se marchó tranquilamente. Al cabo de una hora, M. Majoux respiró fuertemente.

Su lengua volvió a la boca y sus ojos recobraron la normalidad. M. Majoux miró en torno suyo.

—Me parece... me parece... que no me estrangulé bien esa... murmuró.

Incorporóse y observó que sus muebles habían sido abiertos y que todo estaba en desorden.

—Me creyó muerto, y se aprovechó de mi permiso—añadió.—Pero como he vuelto a la vida, no ha ganado el precio que la ofreciera por su trabajo.

Salió del baño, y al darse cuenta de que Luciana le había dejado sin un céntimo y sin nada que lo valiera, acometióle una violenta cólera.

—Eso no es lo tratado!—gritó.—¡La jovenzuela en cuestión me ha robado indignamente!

Vistióse y corrió a la Comisaría más próxima. —Señor comisario—dijo—, he sido víctima de una estafa. Una joven con quien hice un convenio, me ha robado de un modo vil.

—¿Qué convenio es ese? —Si me estrangulaba, podría heredarme. Y yo me he estrangulado. —Ya lo veo.

—Y me ha heredado en vida, y no estoy conforme! O que me estrangule de veras, ó que me devuelva mis bienes en metálico y efectos.

El comisario creyó que se las había con un loco; pero después de muchas explicaciones ordenó fuera presa Luciana Nerant.

Esta dispuso el producto de su trabajo en compañía de algunas amigas. Cuando vióse frente a M. Julio Majoux, gritó: —El particular ha resucitado! ¡Parece mentira! ¡Si apreté hasta que sacó dos palmos de lengua!

Ha ingresado en la cárcel, así como M. Julio Majoux.

Este dice que cuando le pongan en libertad, se suicidará sin recurrir a los buenos ó, mejor dicho, malos oficios de otro.

COSAS FRANCESAS

Español robado.

PARIS. Un rico banquero español, apellidado Trigueros, que vive en la casa núm. 52 de la calle de Francisco I, guardaba varias alhajas valoradas en 63.000 pesetas, en una maleta, encerrada a su vez en un armario.

Hoy ha visto, con el consiguiente asombro, que las alhajas han desaparecido.

No se sabe quiénes son los autores del robo.

La salud en el Ejército.

PARIS. Según las noticias oficiales, la salud en el Ejército ha mejorado mucho. Sin embargo, en Soissons han ocurrido hoy tres fallecimientos de soldados, á causa de la escarlatina.

Un abordaje.

PARIS. Se han recibido noticias de que durante los ejercicios que realizaba una escuadrilla de torpederos frente al golfo Juan, dos de dichos buques se abordaron. Ambos sufrieron averías de importancia.

Las Congregaciones religiosas.

PARIS. El Consejo de ministros, reunido esta mañana, se ha ocupado de la situación en que se encuentran actualmente las Congregaciones religiosas después de las leyes de 1901 y 1904.

El ministro del Interior sometió á sus compañeros de Gabinete un proyecto de ley proponiendo que la Cámara solucione esta cuestión en la forma más satisfactoria.

El ministro se ha dirigido á los prefectos de todos los departamentos pidiéndoles una relación de las Congregaciones que se dedican á la enseñanza y que han permanecido en Francia después de las mencionadas leyes.

El vapor «Roma».

MARSELLA. La Compañía armadora del paquebote «Roma», varado, como ya anticipé, ha recibido un cablegrama, en el que se le comunica que el vapor ha sido puesto á flote y ha llegado á Providencia.

Los pasajeros no han sufrido daño alguno. En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara continúa la discusión de los presupuestos. Ahora se discute el de Agricultura.

GRAVE ACCIDENTE

El Rey Alberto, lesionado

Un paseo interrumpido.

BRUSELAS. El Rey de los belgas ha sido víctima esta mañana de un desgraciado accidente, cuya noticia ha producido general sentimiento.

Paseaba el Soberano por el bosque de Foignes, cuando el caballo en que montaba tropezó con una piedra y cayó al suelo tan rápidamente, que no dió tiempo al Rey para salirse de la silla.

Un comandante, oficial de órdenes, que acompañaba al Rey Alberto se apresuró á acudir en su auxilio.

El Soberano se quejaba de agudísimos dolores en el brazo izquierdo.

En un castillo próximo, en el que reside la madre del comandante, fué auxiliado de primera intención el lesionado, á quien reconocieron minuciosamente los médicos de Palacio, que llegaron momentos después.

Los facultativos manifestaron que el Rey había sufrido la fractura del húmero izquierdo.

A las once y media, el Soberano fué trasladado en un automóvil al Palacio de Bruselas, donde los médicos le redujeron la fractura.

No presentaba fiebre, y su estado era, por lo tanto, relativamente satisfactorio. La noticia del accidente ha causado gran impresión en Bruselas.

COSAS ALEMANAS

De la galería á las butacas.

BERLIN. Durante la representación que se celebraba anoche en el teatro Municipal de Glauchau, se produjo gran alarma.

Lo ocurrido fué que una muchacha se cayó á las butacas desde el segundo piso. Resultó con graves heridas.

Varios caballeros, sobre los que la muchacha cayó, recibieron también lesiones de importancia.

Periodista absuelto.

STRASBURGO. Un redactor del *Diario de Alsacia Lorena* fué procesado por la publicación de un artículo de que se quejó el ministro de la Guerra alemán, considerándolo como un ataque al Ejército.

Decía, entre otras cosas, que los alemanes, en caso de guerra, colocarán á los combatientes alsacianos y loreneses en primera fila.

El Tribunal se ha reunido para juzgar al periodista, y éste ha sido absuelto.

Un discurso regio.

BERLIN. Ha causado gran sensación un discurso que el Rey de Baviera ha pronunciado en la Asamblea general de la Liga de Sociedades de veteranos bávaros.

Ha dicho que le extraña mucho el lenguaje despectivo que emplean los oradores de la Liga Prusiana.

Y que es intolerable que éstos ofendan á los alemanes no prusianos sin que nadie les llame al orden.

Para los Juegos olímpicos. BERLIN. En el Reichstag ha continuado la discusión del presupuesto del interior. Ha sido concedido un crédito de 46.000 marcos para los gastos que originen los Juegos olímpicos que se celebrarán en Berlín en 1915.

MILLONARIO DETENIDO

0 á casarse ó á pagar

NUEVA YORK. La detención de Octavio Guinle, un millonario brasileño que es socio de una gran Compañía exportadora, con despachos en Londres y Nueva York, así como en otras ciudades de la América del Sur, ha despertado un gran interés.

Miss Mónica Bordeu, que reside en Nueva York, sostiene que el brasileño le había prometido casarse con ella.

No habiéndolo hecho, ella hizo que lo detuvieran en el momento en que iba á embarcarse en el *Olympic* con destino á Europa.

Guinle estuvo preso durante algunas horas, hasta que depositó una fianza de 250.000 francos para obtener la libertad provisional, no sin que protestara de su detención.

Según la acusadora, el brasileño ocupaba, en un elegante barrio de Nueva York, una casa por la que pagaba un alquiler de 3.000 francos mensuales.

En mayo último conoció á la señorita Bordeu, de la que se enamoró perdidamente. Todo estaba ya preparado para celebrar la boda, cuando, el 15 de enero, le dijo que no podía casarse con ella porque su madre se oponía.

Miss Bordeu pide dos millones y medio de indemnización, ya que Guinle tiene una fortuna de 320 millones de francos.

El había prometido comprar á la señorita Bordeu una casa en París y asegurarle una renta anual de 250.000 francos.

COSAS INGLESES

Los deportados del Africa del Sur.

LONDRES. Se han recibido despachos de Las Palmas que dan cuenta de haber llegado á aquel puerto el vapor que conduce los nuevos *leaders* de los obreros del Africa del Sur, condenados á deportación.

El capitán no les ha permitido bajar á tierra.

Del mismo modo ha impedido á los periodistas de Las Palmas subir á bordo.

El buque ha salido ya de Canarias para Inglaterra.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Teatro destruido.

BELGRADO. El nuevo teatro de Uskufi ha sido destruido por un incendio, producido por los aparatos de calefacción.

No han ocurrido desgracias personales.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

ALIVIO INMEDIATO
CURACIÓN RÁPIDA de
CALLOS Y DUREZAS
POR EL EMPLEO de
FEUILLE SAULE
(HOJA DE SAUCE)
GILBERT FARMACÉUTICO, PARIS
Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,50 peseta.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones),
Vichy-Grande-Grille (higado).

EL MEJOR LA XANTE
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Inversión de dinero

Raro será el capitalista que no haya sufrido las consecuencias de una baja inesperada en los valores de su cartera. Y es lo peor en tales casos que la falta de resolución para desahacerse de ellos, por la esperanza, casi siempre ilusoria, de la reposición al tipo en que los adquirieron, suele producirles mayores quebrantos.

Ya que se cometa el error de exponer el dinero al juego de que son objeto los cotizables en Bolsa, téngase al menos un momento de decisión para llevarlo á inversión, en que si no se obtiene un interés exorbitante, se logra tranquilidad.

Pedid folletos con detalles de la **SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO**, Alcalá, 43.

Capital suscrito en 31 de diciembre último, pesetas 4.086.900.

Dividendo pagado todos los años á las inscripciones, por RESGUARDOS: SEIS Y MEDIO POR CIENTO.

Interés abonado en nuestra Caja de Ahorros: SIETE POR CIENTO.



EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de febrero de 1864.

Esciben de Santo Domingo:
En Samana se presentan diariamente muchos insurrectos con sus familias a las autoridades legítimas.

Todos ellos refieren que la insurrección está profundamente desalentada y que ha habido conatos de contrarrevolución.

En Santiago era muy escasa la guarnición y grande la miseria en todos los insurrectos.

De Haití les vienen todos los recursos de guerra y algunos víveres; pero lo que más les mortifica es la gran carencia en que se hallan de sal, estando obligados a llevar la poca que consumen a lomo de animales y poco que consumen a lomo de animales y desde puntos lejanos del territorio de Haití.

Estas noticias, junto con el hecho positivo de que comienzan a acogerse a la clemencia de las autoridades individuos que hasta ahora habían permanecido reacios en el campo, indican que, efectivamente, se está desmoronando por su propia virtud la insurrección.

RUMORES SENSACIONALES

Los Reyes de España e Inglaterra a Las Palmas?

LAS PALMAS. (Martes, mañana.)

En los círculos políticos circulan sensacionales noticias, que recoge la "Prensa local."

Dícese que los Reyes de Inglaterra y España, no obstante lo que en contra diga el Gobierno, se reunirán en abril en Las Palmas.

Además que el objeto de la entrevista sería tratar del cumplimiento del compromiso internacional pendiente de construir un puerto militar en la bahía de Confital, junto al puerto de La Luz, para que sirva de estación naval a los buques de guerra.

El periódico "El Día" afirma que durante la estancia aquí de los Reyes de España e Inglaterra, realizará el Kaiser la visita a Gran Canaria, que suspendió el año pasado, cuando iba a efectuarla.

Corroboran todos estos rumores la llegada a esta población de numerosos periodistas ingleses, representantes de "Daily Mail," "Daily Mirror," "Daily Chronicle," "Daily Express" y "Daily News."

La Asociación de la Prensa acudió a cumplimentarles, y los periodistas británicos hicieron grandes elogios de este país, si bien se lamentaban del estado de las carreteras.

Los periodistas ingleses visitarán hoy las hermosas playas de Tanteras.

La presencia de estos periodistas es muy comentada, pues se relaciona con la próxima visita de los Reyes.

En cuanto a mí, tengo por fantásticas tales suposiciones, pareciéndome más verosímil el que me ha manifestado un personaje inglés, el cual, sin negar la probable visita de los Reyes, atribuye la llegada de los periodistas a su propósito de entrevistar aquí a unos deportados del Transvaal, que fueron expulsados de la región a consecuencia de los últimos sucesos.

Según parece, esa expulsión no ha sido bien vista en Inglaterra, habiéndose dirigido censuras por ello al Gobierno transvaalense, y los corresponsales de los grandes periódicos citados quieren hacer una información interesante, hablando con los mismos deportados.

ANDALUCÍA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, mañana.)
Esta mañana, a las ocho, ha fondeado en este puerto el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad.

El aviador Herrera.

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó en el expreso y marchó a Algeciras, en cuyo puerto embarcará para Ceuta, el aviador militar don Emilio Herrera, que hizo el «raid» de Tetuán a Sevilla.

Ha sido muy felicitado.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de la Argentina.

Trajo mil doscientos pasajeros. Durante la travesía nacieron dos niños, que fueron bautizados a bordo.

A las cinco de la tarde zarpará para Barcelona. A bordo regresará a la ciudad condal el marqués de Comillas.

Sigue el temporal.

Continúa el temporal, habiendo causado daños de importancia en el arbolado.

Han entrado varios buques de arribada forzosa.

El temporal impide la salida para Larache del vapor «Canalejas».

Vuelta al trabajo.

Han reanudado el trabajo los toneleros del taller de Páez.

ARAGON

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los cultivadores de remolacha han celebrado reuniones públicas en varios pueblos de la provincia.

Pronunciáronse discursos enérgicos, pidiendo que se abonen a los agricultores las cantidades que les adeuda la Sociedad General Azucarera.

El gobernador de la provincia ha remitido a los alcaldes un telegrama del ministro de la Gobernación pidiendo más días de plazo para solucionar el asunto.

Viaje de práctica.

El viernes marcharán a Barcelona sesenta alumnos de la Universidad, pertenecientes la mayoría a las Facultades de Medicina y Ciencias.

Visitarán los centros de enseñanza y practicarán trabajos de sus respectivas especialidades.

Dirigen la expedición el catedrático de Medicina D. Luis del Río y los de Ciencias señores Aranda y Schwartz.

Toma de posesión.

Se ha posesionado del cargo el nuevo inspector jefe de Policía D. Alberto Muslars del Corzo.

Felicitación.

El general Huertas, complacido del estado de las tropas, dado el escaso período de su instrucción, ha felicitado en el orden de la plaza a los generales, jefes, oficiales y soldados.

Una mujer posee una cabellera que le llega a las rodillas

Hace apenas un año la amenazaba la calvicie. Nos refiere cómo hizo crecer sus cabellos.

La Sra. Ester Emery, de Nueva York, que reside en este momento en Madrid, donde ha ido a visitar a unos amigos, tiene la suerte de poseer una cabellera maravillosa; cuando desata su pelo le alcanza a las rodillas.

Además, sus cabellos son flexibles, sedosos, ligeros y de un matiz dorado maravilloso. Sin embargo, hace próximamente un año estaba amenazada de calvicie completa. Habiéndole preguntado qué había hecho para conseguir en tan poco tiempo tan maravillosa cabellera, respondió: «Si alguien me hubiese dicho en aquella época que semejante resultado podía conseguirse tan rápidamente, no hubiera querido creerlo. Hace un año mis cabellos llegaban apenas a mis hombros; caían de modo inquietante, mi trenza se adelgazaba enormemente y hasta observaba, aquí y allá, puntos completamente calvos. Mis cabellos carecían de vida y tenían un color dudoso, algo sucio, gris a trechos, eran secos y quebradizos. Tenía la cabeza llena de caspa y la comezón me volvía loca. Probé, ciertamente, por entonces una docena de tónicos distintos; pero eran todos iguales y no me hacían provecho alguno. Por casualidad encontré un día en mi periódico de modas una receta para la cabellera, recomendada por un médico. Tratábase de mezclar: 7 decigramos de mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol a 90°, 30 gramos de Lavona de Composéé y 45 gramos de agua destilada. Empecé a servirme de ello. ¡Qué pronto renaciéron mis cabellos! Por de pronto se detuvo la caída y desaparecieron el esbozo y la caspa. Luego aparecieron unos cabellos diminutos, que crecían, crecían, como si nada pudiese detenerlos. Crecen aún, y aun cuando me sirva regularmente de dicho tratamiento y piense servirme de él por lo menos hasta que me lleguen los cabellos a los tobillos, hubiera podido detenerme perfectamente al cabo de tres meses.»

Creo que toda mujer puede conseguir cabellos largos, abundantes y flexibles, valiéndose de esta receta que he recomendado a varias amigas, quienes están encantadas con ella. Es muy barata y cualquier boticario puede suministrarla.

Las personas que la usen han de cuidar de que no se corra a los brazos ó al rostro, en lugares donde no suelen desearse los cabellos.

Me consta que elementos de mucha significación y de positiva valía están de acuerdo para presentar la candidatura del Sr. Aragón y Martínez, como liberal independiente frente a la del vizconde de Eza.

Unos y otros se aprestan con gran entusiasmo a la lucha.

Función benéfica.

SORIA. (Martes, mañana.) Por iniciativa del gobernador civil, Sr. Peris, y organizada por el cuadro artístico del Casino de Numancia y la Junta directiva de la Asociación de Caridad, se ha dado anoche, a beneficio de dicha Asociación, una función en el teatro Principal.

La sala estaba completamente llena. Se han representado *Sin querer* y *La fuerza bruta*, de Benavente, y *Los chorros del oro*.

Han tomado parte en la representación las señoritas Palmira y Carmen Lorente, Pilar Ruiz, Visitación Olivares, Teresa Arroyo y María Rodríguez.

Todas han sido objeto de grandes aplausos. Los actores también han estado acertadísimos.

El beneficio es considerable. Para el mismo objeto preparó el cuadro artístico del Círculo Mercantil otra función que se celebrará el jueves.

Condenado a muerte.

BURGOS. (Martes, noche.) Se ha celebrado el juicio por jurados contra Manuel Ortega Grijalba, que el 29 de junio de 1905, estando extinguiendo por robo en el penal de esta ciudad, asesinó al celador D. Heliodoro Rodríguez.

La causa no ha podido verse antes porque el procesado se fugó del penal, internándose en Francia, donde cometió otras fechorías, extinguiendo allí siete años de reclusión.

Recientemente fué concedida la extradición, y hoy ha sido condenado a muerte. El reo escuchó tranquilo la sentencia.

La navaja y el vino.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Varios individuos, que estaban reunidos en una taberna, han armado una bronca fenomenal, de la que han resultado varios heridos graves.

La bronca se inició por haber tirado uno a otro un porrón de vino.

Después de cruzarse algunas palabras ofensivas salieron a relucir las navajas, resultando varios heridos contusos y dos graves.

Agnas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CATALUNYA

Explosión de gas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un desgraciado accidente en una de las casitas de piso bajo y principal que existen en la barriada de San Andrés.

A las cinco de la mañana una detonación estruendosa alarmó al vecindario. Había hecho explosión, según más tarde se supo, el gas del alumbrado en el interior de una casita denominada «Colonia de Jaime».

Los vecinos y transeúntes acudieron con rapidez y encontraron la casa casi por completo derrumbada.

Entre los escombros fueron hallados una mujer de ochenta años, con heridas de gravedad en todo el cuerpo; un sujeto de veintinueve años; su esposa, de veintiocho; su padre, de cuarenta y cinco, y una muchacha de siete años, todos con heridas de pronóstico reservado.

En la casa se estaba instalando el gas, y se supone que anoche los operarios dejaron abierta alguna llave, y al ir esta mañana a reanudar las tareas, alguien debió encender un fósforo, produciendo la explosión.

El Sr. Corominas.

Se halla algo mejorado del ataque cardíaco, que sufrió ayer, el ex diputado D. Pedro Corominas.

En los primeros momentos se dijo que el ataque era de mucha importancia. La familia y los amigos se alarmaron; pero después de la consulta celebrada por los facultativos, se sacó la impresión de que el accidente es consecuencia del exceso de trabajo cerebral.

Huelga de mecheras.

Se han declarado en huelga veinte obreras de la fábrica del Sr. Mercader, situada en Barcelona.

Piden un real diario de aumento en el jornal y dos reales semanales para las ayudantes.

Las huelguistas son de la sección llamada de mecheras, encargadas de preparar el trabajo para las demás operarias.

De no arreglarse el conflicto, tendrá que holgar forzosamente el resto del personal de la fábrica.

Candidatos socialistas.

La reunión de delegados, organizada por la Agrupación socialista de Barcelona, ha acordado tomar parte en las próximas elecciones legislativas y ha designado como candidatos a Pablo Iglesias y Fabra Ribas.

Dentro de pocos días publicará la Agrupación un documento explicando su actitud.

Los nacionalistas.

Anoche se celebró en el local de la Unión federal nacionalista republicana la segunda conferencia de las organizadas por los señores Carner y Corominas para explicar a sus correligionarios los motivos en que han fundado la coalición con los radicales.

Como el Sr. Corominas está enfermo, dió las explicaciones el Sr. Carner y se promovió animada discusión, como en la anterior conferencia.

Sin llegar a un acuerdo definitivo, la mayoría de los presentes opinó que la coalición estaba bien hecha.

Del Carnaval.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han publicado ya por la Comisión especial del Ayuntamiento las condiciones para el concurso que se efectuará con motivo de las fiestas del Carnaval, durante los tres días, en el desfile de carrozas, coches y comparsas por el paseo de Gracia.

Se han señalado varios premios para carrozas, carrozcos y vehículos de grandes dimensiones. Uno de 1.500 pesetas, otro de 600, otro de 300 y otro de 250. Además se adjudicará una copa de plata.

Para coches y autos habrá un premio de 500 pesetas, otro de 300, una copa y un objeto de arte.

Dos premios, de 500 y 250 pesetas, para comparsas; dos para caballos, dos para bicicletas, cuatro para las máscaras y dos para vehículos artísticos de carácter industrial.

Se confía en que el público responderá a los esfuerzos de la Comisión.

Expresión de agradecimiento.

El propietario del semanario «El Hércules», atropellado ayer en su domicilio, ha visitado al alcalde para agradecerle el auxilio que le prestaron los guardias municipales al pedirlo desde su balcón.

Funerales.

Pasado mañana, en la catedral, se celebrarán solemnes funerales por el descanso del alma del capitán general Sr. Polavieja. Están invitadas las autoridades.

A Madrid.

En breve saldrá para Madrid el presidente de la Cámara Agrícola de Tarragona, ex diputado a Cortes, Sr. Elías de Molins.

Va con la representación de la Cámara y del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, para recabar del Gobierno la prórroga del plazo de inscripción de las aguas de aprovechamiento público, que expira el 4 del próximo mes.

Viaje del gobernador.

Es probable que el gobernador civil desista de su excursión al distrito de Alcañiz, que deseaba hacer antes de las elecciones.

Como es sabido, representa en Cortes a aquel distrito desde hace algunos años.

Las preocupaciones del cargo y el conflicto que existe entre obreros y patronos del ramo de construcción exigirán seguramente la presencia del Sr. Andrade en Barcelona.

GALICIA

Varias noticias.

FERROL. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia de D. Manuel Cal, presidente del partido romanista, se ha constituido la Asociación para el fomento del turismo, que lo forman importantes elementos de las Sociedades de recreo, del Ayuntamiento, del Centro Castellano, de la Prensa y de la Cámara de Comercio.

—Se han organizado lucidos festejos en honor de los expedicionarios franceses.

—A consecuencia del fuerte temporal que reina, el vapor «Vinifredo» ha sufrido averías de importancia.

Las olas barrieron la carga de cubierta, consistente en cajas de petróleo.

Otros vapores tuvieron que entrar de arribada forzosa.

También se espera lleguen de arribada dos cruceros alemanes, escuelas de guardias marinas, que están realizando un viaje de instrucción.

PARA CURAR un resfriado en un día tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

VALENCIA

Los presupuestos municipales.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Continúa la enérgica campaña emprendida contra los presupuestos municipales.

En la Casa del Pueblo se ha reunido el Comité central, integrado por las directivas de 31 Sociedades, y ha acordado ratificar su adhesión a la protesta de las fuerzas vivas yendo a la huelga en cuanto se les indique la conveniencia de hacerlo.

La Unión gremial se ha reunido, tomando el mismo acuerdo.

El Ateneo Mercantil y la Cámara de la Propiedad están redactando el recurso que ha de ser elevado al Gobierno.

Muerto por una carreta.

ALICANTE. (Martes, noche.) En la carretera de Orihuela ha volcado la carreta que guiaba Francisco Roch Sánchez, resultando éste muerto.

Casualmente pasó por el sitio de la ocurrencia el alguacil del Juzgado de Orihuela, quien se apresuró a avisar a las autoridades.

Una huelga.

Asegúrase que se ha planteado una huelga, que ofrece serios caracteres, entre los obreros que trabajan en las obras del ferrocarril de la marina.

Preparando festejos.

El jueves reunirá el alcalde en el Ayuntamiento a los representantes de Círculos, centros, comercio y Prensa para tratar de la organización de fiestas encaminadas a la atracción de forasteros y al fomento de los deportes.

Proyéctase organizar una semana deportiva para mayo, coincidiendo con la visita que hará el Rey a Alicante al objeto de asistir a la inauguración del ferrocarril de la marina.

El alcalde trabaja incansablemente para lograr que los festejos proyectados revistan el mayor esplendor posible.

VASCONGADAS

El ministro de Fomento.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Espérase al ministro de Fomento, que vendrá el domingo en el sudexpreso, por asuntos relacionados con el puerto de Fuenterrabía.

Incendio en el monte.

Un violento incendio ha destruido 5.000 áreas del monte de Argomal, en la jurisdicción de Andoain.

Las pérdidas ascienden a unas 5.000 pesetas.

También ha destruido el fuego parte de un caserío en el término de Mutiloa.

No han ocurrido desgracias personales.

Robo de un automóvil.

Comunican de Irún que dos individuos se apoderaron del automóvil núm. 889, de la matrícula de San Sebastián.

Al llegar al kilómetro núm. 13 de la carretera chocó el automóvil con un árbol y quedó destrozado.

Los ocupantes se refugiaron en el caserío de Zaldumborda, donde fueron detenidos por la Guardia civil y entregados al Juzgado.

Un niño muerto.—Un moñín.

BILBAO. (Martes, noche.) En el barrio de la Peña, de la jurisdicción de Arrigorriaga, ha ocurrido esta tarde un desgraciado accidente.

Uno de los coches tranvías de la línea Bilbao-Durango atropelló a un niño de dos años y medio, llamado Julio Magallón.

Después de ser arrastrado la criaturita durante largo trecho, el tranvía se detuvo.

El desgraciado niño resultó horriblemente destrozado.

El vecindario se amotinó é, indignado, desahogó una lluvia de piedras sobre el tranvía.

Algunos quisieron incendiar el coche.

Fué necesario enviar fuerzas de la Guardia Civil, a las que costó gran trabajo contener al público, teniendo que simular una carga para despejar la carretera.

En las fábricas de los alrededores, los obreros han suspendido los trabajos en señal de protesta.

De elecciones.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Parece seguro que por el distrito de Azpeitia presentará su candidatura el conde de Urquijo, conservador, frente al Sr. Senante.

Se dice que los republicanos, para impedir la aplicación del art. 29, presentarán por Zumaya, frente al marqués de Santillana, la candidatura de D. José Romero, que renunció al cargo de diputado provincial.

Máquina descarrilada.

En la estación de Zarauz ha descarrilado la máquina de un mercancías.

No han ocurrido desgracias.

El accidente ha ocasionado un ligero retraso del tren mixto.

Telegramas oficiales

OVIEDO 17. Jefe de tracción de los ferrocarriles Vasco-Asturianos y comandante puesto Guardia Civil Trubia me comunican que, a consecuencia de la tormenta de anoche, y desprendimientos de tierras, se hallan interceptadas líneas Norte y Vasco, ésta en toda su extensión.

No han ocurrido desgracias personales.

OVIEDO 17. Espantosa tromba de agua cayó en la madrugada, causando enormes estragos.

En Oviedo, su concejo y la mayoría de los caminos, intransitables. Aislados varios pueblos.

El vecindario demanda auxilios.

Imposible facilitarlos por carecer de fondos.

También en la capital se inundaron infinidad de casas de los barrios pobres, algunas de aquellas desahojadas ante el peligro de derrumbarse.

Ante la situación crítica de los damnificados, y como algunos quedan en espantosa miseria, suplico a V. E. auxilios urgentes.—El alcalde.

GUADALAJARA 17. A las doce y quince de hoy, al aterrizar un aeroplano, procedente de la Escuela de Aviación de Getafe, tripulado por D. Julio Adaro, como piloto, y don Joaquín Urizduru, como observador, invirtióse el aparato por la gran velocidad en que llegó a tomar tierra y lo reducido del terreno, sito en la parte alta de la población.

El aeroplano sufrió desperfectos de alguna importancia, que se cree podrán ser reparados en este parque.

Los tripulantes no sufrieron novedad, por haber apoyado el aparato la cola en una tapia, resultando entre ésta y el suelo un hueco, donde quedaron los tripulantes.

AVILA 17. A las cinco de la mañana quedó aislado el fuego en Espinosa de los Caballeros.

Los graneros y pajares quemados pasan de 3.500 fanegas de trigo y 2.000 carros de paja.

El pueblo, consternado, pide protección al Gobierno.

No hubo ninguna desgracia personal.

HUELVA 17. Hoy ha reanudado el trabajo la mayor parte de los guardafrenos, quedando en actitud expectante los sujetos a procesos sumariales y a falta de vacante aquellos cuyos puestos están ocupados por esquirols.

La tranquilidad es absoluta en toda la cuenca minera, por lo cual he autorizado al jefe de la Guardia Civil para que retire fuerzas reconcentradas en Nerva y Riotinto.

La huelga de la mina «Poderosa» sigue en igual estado, y según me dicen se proponen los obreros enviar una Comisión a conferenciar conmigo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de febrero de 1864.

La Política dice que hay fundamento para dudar que el actual ministro de Gracia y Justicia sea abogado de los Tribunales nacionales.

Tan absurda y gratuita duda no merece en rigor ser desvanecida. Sin embargo, para que nuestro colega pueda apreciar el fundamento a que alude, diremos que el señor Alvarez obtuvo en la Universidad literaria de esta corte el grado de licenciado en leyes el día 15 de noviembre de 1838, con todos los honores de la escuela, y afortunadamente, viven todavía la mayor parte de los catedráticos y doctores que asistieron a aquel acto.

Daremos otro dato a La Política: En 20 de noviembre de 1840 se le habilitó por la Audiencia de esta corte para ejercer la abogacía, y la ejerció en efecto, incorporándose al Colegio de la misma.

Ahora dejamos a la discreción de nuestro colega que guarde la conveniencia de acoger y dar publicidad a especies semejantes, hijas de un conato pueril ó de una ligereza indisculpable. Lo sentimos más que por todo porque nada gana la dignidad de la Prensa periódica faltando a otros al respeto.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 18 de febrero de 1914.

Salé el Sol á las 7.5.
Se pone á las 17.53.
Sale la Luna á las 2.31.
Se pone á las 11.15.

SANTORAL.—Santos Simeón, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano, Secundino y Gaudencia, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispo y confesores, y la Beata Cristina, virgen.

SAN FLAVIANO, patriarca de Constantinopla.—Nacido de noble familia y educado en la doctrina de Jesucristo, sobresalido y fué investido de la dignidad de sacerdote.

Elegido después patriarca de Constantinopla, el año 447, convocó un concilio, y por haber anatematizado á un hereje, esto le valió grandes persecuciones.

En el concilio de Efeso, celebrado el 8 de agosto del año 449, fué depuesto Flaviano, pisoteado y abofeteado de un modo cruel. Tan inaudito y bárbaro fué el tratamiento, que dirigiéndose tres días después al destierro á que le condenaron, murió en el camino.

Falleció perdonando á sus enemigos.

UN CHOQUE EN EL PUENTE DE VALLECAS

UNA MUJER HERIDA

Según noticias particulares, ayer mañana ocurrió un accidente en el Puente de Vallecas.

La máquina del tranvía de vapor que pasa por el puente y llega al pueblo de Vallecas alcanzó, al dar la vuelta para entrar en la carretera, á un carro que atravesaba la vía.

Al chocar bruscamente la máquina y el otro vehículo, éste fué arrastrado algunos metros, en medio del espanto de todos los presentes, que se apresuraron á separarse para no ser víctimas del accidente.

La que no pudo ponerse á salvo fué una pobre vendedora de naranjas que se hallaba junto á la vía, y á la que alcanzó de rechazo el carro, produciéndola diversas lesiones, entre ellas la fractura de un brazo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del Puente y trasladada luego á su domicilio. El carro sufrió grandes averías. El juzgado intervino en el suceso.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, después de despachar con el Rey, se trasladó á Gobernación, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas la de los señores ministro de Hacienda y alcalde de Madrid.

En su conversación con los periodistas negó el Sr. Dato todo fundamento á la noticia que á algunos periódicos telegrafían sobre una próxima entrevista entre el Rey de España y el de Inglaterra. No hay semejante entrevista, ni nada preparado para tenerla.

Confirmó el Sr. Dato que había tenido anteaer una larga conversación con el nuncio de Su Santidad para ultimar la combinación de prelados de que viene hablándose y proveer las vacantes que existen.

Ultimada ya, hoy, en el Consejo de ministros que ha de celebrarse, dará cuenta de ella, de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia.

No había aún leído, cuando hablaba con los periodistas el Sr. Dato, el discurso del señor conde de Romanones; pero como le dijeran que éste había declarado que parecía que era el partido liberal el que estaba gobernando, manifestó que no le extrañaba la declaración porque el Gobierno conservador siempre ha gobernado con un criterio de gran amplitud y un sentido liberal no menos grande.

Luego habló el Sr. Dato del arraigo del partido liberal en el país, exponiendo su creencia de que traiga, por esa razón, una numerosa minoría y la conveniencia de que se unan cuanto antes, siendo esto deseo ferviente del actual Gobierno.

Un periodista dijo entonces al Sr. Dato, que los liberales, á su vez, desearían la unión

de los conservadores, contestándole que esto era menos necesario que lo primero, por el hecho de estar en realidad unidos, aunque siempre sea sensible que haya notas discordantes.

«Sobre todo—añadió—lo necesario es la unión de todos en un interés supremo y común, como es la defensa de la Monarquía.»

El Sr. Dato iba á tener por la tarde una conferencia con el embajador de Francia.

Preguntado el Sr. Dato si la visita del embajador de Francia estaba relacionada con lo que dice un periódico francés respecto á que España ha rechazado la proposición de Francia acerca del reglamento sobre el régimen de Tánger, contestó negativamente, añadiendo que de este último punto nada le había dicho el ministro de Estado en la larga conferencia que celebró anteaer con él.

Anisete Marie Brizard

En España y en el Extranjero es el Anisete Marie Brizard el Rey de los licores.

EL CARNAVAL EN MADRID

Las tribunas.

Se ha reunido la Comisión de espectáculos del Ayuntamiento, acordando celebrar las fiestas del Carnaval en la forma ya anunciada, y no autorizar más peticiones de terreno para tribunas que las ya concedidas, y que se elevan á unas treinta.

«El entierro de la Sardiná.»

El Miércoles de Ceniza se celebrará en la Pradera del Corregidor la tradicional fiesta del «Entierro de la Sardiná», adjudicándose premios de 200 y 100 pesetas en metálico á las comparsas que más artísticamente representen el objeto de la fiesta.

Al festival concurrirán la Banda municipal, la del Hospicio y la de los Colegios y Talleres de la Paloma.

La venta de «confetti».

También ha acordado la Comisión celebrar un concurso, que se cerrará el jueves 19, á las doce de la mañana, para la autorización á vender «confetti» en la tribuna del Ayuntamiento, y encargar al teniente alcalde de Buenavista para que sea quien autorice las concesiones de puestos fijos para la venta de «confetti» en el trayecto de la calle de Alcalá hasta la Castellana.

Premios para coches.

Además de los objetos de arte cedidos por los Infantes doña Isabel y D. Fernando, el Presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina, para que sirvan de premios al concurso de coches engalanados que se celebrará el domingo en la Castellana, se han recibido en el Ayuntamiento los siguientes objetos:

Un centro de china y bronce, regalo de los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

Una figura de bronce, representando el Comercio, con reloj de péndulo, del ministro de Fomento.

Dos figuras en trineo, de porcelana, del ministro de Instrucción pública.

Figura de bronce representando un marino arrojando un salvavidas, con cuatro lámparas eléctricas, del ministro de Hacienda.

Un jarrón de porcelana, del alcalde presidente.

Para los pobres.

La Casa de Socorro del distrito del Congreso ha instalado, según costumbre de años anteriores, una tribuna para el Carnaval, situada esquina á las calles de Fernando el Santo y Ayala, destinando los donativos que se obtengan por la cesión de sus palcos de ocho entradas durante los cuatro días de la festividad para socorro de los pobres.

En los establecimientos de los vocales visitantes de la mencionada Casa de Socorro, D. Obdulio Villasante (Príncipe, 10), Sobrinos de D. Valentin Robredo (Sevilla, 10) y D. Ildefonso Antuñano (Sevilla, 8), serán reclamadas dichas localidades por las personas que quieran contribuir con su óbolo á tan benéfica obra de caridad.

Centro Asturiano.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval, esta Sociedad ha acordado construir una tribuna para sus socios en el paseo de la Castellana.

Las localidades para la misma están á su disposición en el domicilio social, Alcalá, 9. Asimismo, y en obsequio á sus familias, ha acordado celebrar un baile de niños el domingo 22, de cuatro á ocho de la noche.

EN LA CASA DE "A B C,"

Certamen de planas en color.

Ayer tarde, á las seis, se celebró en el palacio de nuestro querido colega A B C la inauguración del certamen de planas en color.

Asistió el ministro de Instrucción pública y muchísimos invitados, que recorrieron la Exposición, admirando las magníficas planas en color que se han presentado al certamen.

El Sr. Luca de Tena y los redactores de A B C y Blanco y Negro hicieron los honores de la casa con su acostumbrada amabilidad y distinción.

A este certamen han concurrido los opositores con verdaderas obras artísticas.

Bica merece nuestros queridos colegas Blanco y Negro y A B C un sincero y entusiasta aplauso por su preocupación constante de poner la Prensa española á la altura de las mejores del Extranjero.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6  BARCELONA Paseo Gracia 57

CASA REAL



Han tenido audiencia:

Con S. M. el Rey; el arzobispo de Zaragoza, el obispo de Calahorra, el auxiliar de Toledo, el duque de Vistahermosa con el señor Artigas, D. Ramón Carranza y los doctores Hernández Briz y Lecha Marzo.

También han cumplimentado al Monarca los señores marqués de la Mina y marqués de Herrera, este último ex embajador de España en Viena.

Con S. M. la Reina doña Victoria: la marquesa de Torrelaguna, señora de González Hontoria y vizcondes de Val de Erro.

S. M. la Reina doña María Cristina ha hecho su primera salida de Palacio, después de su enfermedad.

Fuó á visitar á los Infantes.

El arzobispo de Zaragoza ha manifestado á S. M. el Rey que una de las columnas que sostiene la cúpula de la iglesia del Pilar ofrece una grieta que acusa incipiente ruina. Como dicho templo es monumento nacional, Su Majestad el Rey ha manifestado á dicho arzobispo que hablará del asunto con vivo interés al ministro de Gracia y Justicia. El arzobispo, Sr. Soldevilla, hará en estos días gestiones cerca del Gobierno y el viernes regresará á Zaragoza.

Han llegado á Madrid unas 20 jacas de polo para los grandes partidos que se preparan en Madrid. Las jacas ocupan plazas en las Reales Caballerizas.

Los que las han visto aseguran que el ganado es magnífico.

Están ya en Madrid algunos polistas extranjeros invitados por S. M. á este sport.

En su honor se jugará un partido de polo en Moratalla al que, probablemente, concurrirá S. M. el Rey.

El señor duque de Arión ha presidido el entierro del señor duque de la Unión de Cuba, en representación de S. M. el Rey.

Escuela Nacional de Artes Gráficas

Convocatoria.

A fin de no retrasar por más tiempo el comienzo de aquellas clases de esta Escuela que se encuentran ya suficientemente dotadas del material necesario, se abre el plazo de presentación de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso para las enseñanzas siguientes:

Litografía.

Dibujo en papel especial sobre piedra y sobre metales.

Grabado sobre piedra.

Cromolitografía.

Estampación litográfica.

Calcografía.

Grabado sobre metal.

Estampación calcográfica.

Heliografía.

Encuadernación artística é industrial

Las solicitudes deberán ser presentadas en la secretaría de este centro docente, Libertad, 15, bajo, Madrid, dentro del plazo de doce días, á partir de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta» (1).

Los firmantes han de acreditar ser mayores de catorce años y no haber cumplido los veinticinco.

Cuatro días después de cerrado el plazo de admisión de solicitudes, se expondrá en la portería de la Escuela la lista de los aspirantes admitidos á examinarse y se fijarán los días y horas en que los exámenes tendrán lugar.

En éstos hará el aspirante un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y finalmente probará sus conocimientos de dibujo copiando una cabeza de estampa al clarooscuro.

Los aprobados podrán matricularse en una ó varias de las clases citadas anteriormente.

La matrícula es gratuita y comprende dos géneros de alumnos, pensionados y no pensionados.

Los primeros serán designados por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes entre los aprobados propuestos para tal distinción por el Tribunal calificador, compuesto por profesores de las Escuelas, el cual tendrá en cuenta para hacer la propuesta los méritos demostrados por los examinados.

La asignación que percibirá cada alumno pensionado es de 500 pesetas anuales.

El número de estas plazas retribuidas no excederá de 45, y los que aspiren á ellas unirán á la instancia certificado de su maestro ó patrono, si hubiera trabajado en alguna industria relacionada con las Artes gráficas.

Madrid 7 de febrero de 1914 («Gaceta» del mismo).—El director, José Sánchez Gerona.

(1) Hasta el día 27 inclusive.

EN EL HOSPICIO

Inauguración de las nuevas enseñanzas.

Se ha inaugurado en el Hospicio la Escuela de Idiomas, establecida por el celoso visitador D. Ramiro Castelló, y punto de partida para sucesivas reformas en la reorganización de las enseñanzas que en el Establecimiento reciben los acogidos.

Presidió el acto, en representación de la Comisión provincial, el diputado D. Fidel Fernández.

El Sr. Castelló pronunció un elocuente discurso para exponer sus propósitos: encarecer á los alumnos continúan tan aplicados como hasta ahora lo han sido en las demás clases á que han asistido, y enaltecer los buenos propósitos que á la Diputación animan para elevar el nivel de cultura de los acogidos.

Elogió la labor realizada por el profesorado de la Casa y por los Sres. Seseña y Avendaño, director é interventor, respectivamente, y, por último, pronunció frases en elogio del nuevo profesor Sr. Bañares.

Seguidamente hablaron los Sres. D. Fidel Fernández, el profesor decano D. José Moraleda, el Sr. Seseña y el profesor encargado de la enseñanza de idiomas, Sr. Bañares.

Este último manifestó se proponía seguir, en la nueva enseñanza, el método Berlitz.

El número de alumnos matriculados en la nueva clase excede de treinta, escogidos entre los más aplicados de las diversas secciones.

El gran baile del jueves

Pasan de 12.000 las invitaciones de señora repartidas para el tradicional baile de las modistas, que se ha de celebrar el jueves en el teatro de la Zarzuela, que, á juzgar por los preparativos hechos en los obradores, resultará animadísimo como nunca.

Los atractivos de la fiesta serán: primero, el de las profusidades de caras que allí se ven, y segundo, los premios que han de otorgarse al sombrero para primavera forma jockey, al corpiño Luis XV y al traje hechura Princesa mejor presentados.

El baile terminará con la gran farandula, al estilo de la Gran Opera de París.

CRONICAS MADRILEÑAS

En el hotel de los señores de Diaz de Mendoza

Para despedir al distinguido periodista chileno Sr. Silva, han sentado esta tarde á su mesa á varias personalidades del teatro y de las artes los ilustres actores María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza.

Eran los comensales D. José Echegaray, Jacinto Benavente, Eduardo Marquina, los tres hermanos Alvarez Quintero, Sorolla, Selles, Linares Rivas, el pintor De Miguel y los directores de El Imparcial, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y La Epoca, Sres. López Ballesteros, Romeo y marqués de Valdeiglesias.

También se sentaron á la mesa los tres hijos de los señores de Diaz de Mendoza, con su preceptor, el Sr. Montero.

La gran actriz tenía á su derecha al festejado, ocupando el otro sitio de honor el ilustre Echegaray.

Sirvióse el almuerzo en aquel alegre comedor, adornado con limoneros y jaulas, en que cantan los pájaros, y lleno de ventanas, por las que penetra á raudales el sol.

Mientras van llegando los comensales se impone, cual de costumbre, una ojeada al gran número de objetos curiosos que adornan la morada de los dos artistas. La mirada va examinando los retratos que de la insigne actriz hicieron Sala y Sorolla; una fotografía de Kaulak, que vale por un lienzo; las medallas, las joyas que en sus viajes triunfales por América recibieron los dos grandes artistas.

En elegante marco un programa de los que se reparten habitualmente al público del teatro de la Princesa. ¿Qué mérito tiene aquel programa para merecer tamaño honor? Uno muy grande. En su blanca hoja, viendo trabajar á no recuerdo qué artista, una mano augusta trazó unas palabras y se lo envió á María; esas palabras decían: «Viva España!—Alfonso XIII.»

Claveles, rosas y grupitos de amarillas mimosas destacan sobre el blanco mantel.

Antes de que se sienten, se sirven á los comensales sendas copas de Jerez. ¿Es esto una innovación en el protocolo de los banquetes? Es una costumbre que se ha establecido en honor de los hermanos Quintero, de los «niños», según se les llama con cariñosa frase andaluza.

Un célebre bodeguero de la casa González Byass bautizó con el nombre de Alvarez Quintero una solera, digna de los autores de El amor que pasa y Los galeotes. Y con ese Jerez se empiezan las comidas, siempre que los Quintero se sientan á la mesa de los Mendoza.

¿Habrá necesidad de decir que el almuerzo fué alegre y animado?

Diaz de Mendoza quiso demostrar que justificadamente tiene ganada la fama de gran director. Un almuerzo, hecho por un chef digno del conde de Balazote, en el que alternaban los hors d'œuvres á la ruse con los œufs Victoria; los escalopes de saumon, sauce Ravagote; con la selle de veau Orlof, y el jambon soufflé Bellevue con la salade Mignon y la Brioche Mouseline, y todo rociado con exquisitos vinos.

El champagne Cup, que allí acostumbra á servirse, ha sido bautizado con el nombre de Cellini, recibiendo este nombre de La flor de la vida, en ocasión de ensayarse esta obra.

Esta bebida obtuvo hoy el propio éxito que tendrá, cuando se estrene, El duque de El, en la que Cellini es también el protagonista.

El periodista chileno, entre otras noticias de su país, daba una grata para España. Sabido es que desde que publicó su Gramática D. Andrés Bello, la ortografía chilena se diferenciaba un poco de la nuestra. Pues bien; después de una discusión, que ha durado cerca de un mes, en la Facultad de Humanidades de Santiago, se ha admitido ya la ortografía de la Real Academia Española.

El almuerzo como queda dicho, fué verdaderamente agradable.

Como al terminar cualquiera de las aplaudidas obras que se representan en la Princesa, los comensales sentían ganas de decir: ¿Qué salgan los autores! Estos no podían ser otros que los dueños de la casa.

(De La Epoca.)

CATAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

JUSTAS QUEJAS

LAS CARRETERAS DE ZARAGOZA

Me considero en el grato deber de expresar con estas líneas sincero agradecimiento por haber insertado en el periódico una carta mía en la que, bajo el título de «Carretera abandonada», describo con sinceridad el lamentable y escandaloso olvido en que desde hace bastante tiempo se encuentra la carretera general de Madrid á Zaragoza.

Ya que merced á su bondad se ha hecho pública una queja que, aunque suscrita solamente por mí, lo es también de Aragón entero, voy á permitirme ampliar detalles en tal concepto, con el desinteresado fin de que el Gobierno actual ayude á vivir y á desarrollarse á esta preterita región, que, como las demás que constituyen el suelo patrio, propende con arreglo á sus fuerzas al sostenimiento del país. Y conste que insisto sobre el mismo y enojoso tema en vista de que nadie ha respondido una sola palabra á la queja formulada en mi carta anterior.

He tenido la santa paciencia de contar los badenes que existen entre Guadalajara y Zaragoza; son, si la memoria no me es infiel, ¡¡217!!; y si alguna exageración hay en mi aserto, en ningún caso podrá ser por exceso, supuesto que en un trayecto de tanta longitud resulta muy posible que me haya distraído, no una, sino varias veces, y haya contado defectuosamente el número de aquellos.

El trozo de carretera que une á Guadalajara con Alcolea del Pinar está DESCUIDADISIMO, lo cual constituye un serio peligro para toda clase de transeúntes; pues como esos 80 kilómetros de recorrido adolecen del defecto inevitable de estar los pueblos del tránsito muy distanciados entre sí, y la vía férrea resulta asimismo en este trayecto más separada del camino en cuestión que en ningún otro (á excepción del trozo Calatayud-Zaragoza), quien tenga la mala suerte de sufrir un accidente en el trozo referido, pasará grandes apuros para poder proseguir la marcha, ó en su defecto solicitar el auxilio de un poblado vecino.

Desde Mediacañal á Aros disminuye notablemente la latitud de la carretera, hasta el extremo que no es aventurado asegurar que en este trayecto es la mitad más estrecha que entre Madrid y el kilómetro 41 de la misma.

Entre Aros y Calatayud sigue siendo estrecha la carretera, sin razón aparente, pues en esta parte atraviesa una zona muy despojada, los badenes se suceden con asombrosa frecuencia y las travessías de las poblaciones resultan en muchos casos, por su exagerada estrechez, más que difíciles. Desde este último punto hasta Zaragoza, el terreno es accidentado, pero no tanto para que en el trayecto de un kilómetro se puedan contar nada menos que veinticinco badenes.

Doloroso, pero justo es confesar que todas las carreteras de la provincia están en dependencia lógica y razonable de la que motiva estos párrafos, pudiendo asegurarse que existen algunas (la de Ibañeta á Ataca, por ejemplo) que en todo tiempo se hallan en la humilde categoría de malos caminos, impropios de un país que se siente con bríos suficientes para transformar determinada zona de Marruecos en una colonia comercial y culta.

Eso sí; los impuestos, contribuciones y arbitrios que sobre nuestros bolsillos pesan son cada día más crecidos, menos razonables y casi imposibles de satisfacer; pero... para el ciudadano honrado y paciente no hay tregua ni reposo; pagamos porque debemos pagar y aguantamos porque sin duda está escrito que nuestra redención no ha de llegar nunca.

Entretanto, los que nos gobiernan no se fijan en que á diario zarpan de nuestros puertos infinitos vapores abarrotados de emigrantes, hermanos nuestros, con rumbo á las Repúblicas americanas, de las que muchos regresan hambrientos y desilusionados; pero ¿por qué emigraron? Sensible es decirlo, pero la culpa no es de ellos, sino de esa esfera social cuya sagrada misión es facilitar y asegurar la existencia de los que con verdadero orgullo debemos llamarnos ciudadanos españoles.

Aquí termino, señor director, mi carta, y si usted puede hacer algo en favor de esa región en la cual disfruta de tan numerosas como merecidas simpatías, tenga la seguridad de que yo seré uno de los muchos aragoneses que de corazón agradecerán su bondadosa labor.

ALFONSO MALLEN

Calatayud, febrero 1914.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN
Almacén de comestibles finos, vinos y licores.
PRECIADOS, 8.

UNA ACLARACION

En nuestro número de anteaer, y bajo el título «Sorteo de mozos», se publicó un artículo que contiene algunas frases que han nacido molestas á algunos dignos jefes del Cuerpo de Sanidad militar.

No es menester insistir en las pruebas que siempre hemos dado á este brillante Cuerpo facultativo del Ejército de nuestra admiración y de nuestro cariño, muy especialmente en ocasión de las últimas campañas. Muy frecuentemente hemos ofrecido en estas columnas testimonio patente del alto concepto que no merece su honorabilidad en el cumplimiento de sus deberes.

Sirvan, pues, estas sinceras manifestaciones de aclaración á las frases que han producido ese disgusto, escritas, sin duda alguna, sin ánimo de ocasionarlo.

GRAN MUNDO

Un concierto.

Se ha celebrado en casa de los señores de Bauer un interesantísimo concierto en el cual tomó parte principal Pepito Arriola, y tocaron también sus dos hermanitas, Pilar y Carmen...

Con sus dos manos diminutas realiza verdaderas proezas musicales, tocando obras difíciles con una serenidad absoluta y una perfección asombrosa para su edad.

Estudia con su madre y tiene verdadero amor a la música.

Carmen Ossorio tendrá unos siete años, y es discípula de su hermano. Su talento de pianista está ya en pleno desarrollo.

Las obras elegidas por ella fueron: Polka, de Schmitt; vals del Conde de Luxemburgo; Moraima, de Espinosa; Romanza sin palabras, de Mendelssohn.

Las interpretó notablemente, oyendo, como su hermanita, nutridos aplausos y recibiendo ambas niñas prodigiosas felicitaciones sin número.

Luego se acercó al piano el maestro de aquella familia tan admirablemente dotada para el arte musical, y que constituye un trío de jóvenes virtuosos.

Pepito Arriola, que tiene diez y siete años y no representa más de quince, causó asombro en el aristocrático auditorio por sus brillantes condiciones de concertista, las cuales tuvimos ocasión de celebrar ya cuando tocó hace ocho días en la morada de los señores Lázaro Galdiano, siendo muy apreciadas, pues sacó sonidos magníficos del piano, ejecutando con maestría y mucha personalidad composiciones de la más delicada interpretación.

Nocturno y Balada, Chopin; Campanella, Paganini-Liszt.

Fue ovacionado el joven pianista, y cediendo al ruego de algunos aficionados, tocó dos obras suyas: una Polonesa e Impresiones argentinas, ambas muy inspiradas, y que hacen entrever para el joven compositor tantos éxitos en este ramo del arte como en el de la virtuosidad.

La señora de Ossorio, madre de los tres artistas, fué también muy felicitada por el éxito de sus hijos, a quienes ha sabido dirigir con tanto acierto, cultivando sus disposiciones naturales tan extraordinarias.

El auditorio, en el cual había algunas niñas aristocráticas que estudian el arte musical, salió encantado de tan agradable concierto, expresando su agradecimiento a la señora de Bauer, que hizo los honores con el charme exquisito que caracteriza a tan amable dama, a quien ayudaban en aquella delicada tarea el dueño de la casa y su hijo mayor, que ahora viste airoosamente el uniforme militar.

Comida en la Legación chilena.

El ministro de Chile y la señora de Larrain-Alcalde dieron anteañoche una espléndida comida en honor de su compatriota el distinguido y notable literato D. Carlos Silva Viladósola, que pocos días ha dió una hermosa conferencia en el Ateneo, y es el director del diario chileno Mercurio.

Los comensales eran, además de los anfitriones y de su bella y encantadora hija Adriana, en su mayoría escritores y notables literatos, como D. Rafael María de Labra, presidente del Ateneo; D. Joaquín Álvarez Quintero; su hermano D. Serafín no pudo asistir al banquete por estar enfermo; el gran poeta D. Eduardo Marquina, D. Rafael Altamira, D. Emilio Cotarelo, de la Real Academia Española; el marqués de Valdeiglesias y el coronel D. Roberto Dávila Baye, director de la Escuela Militar de Chile; los secretarios primero y segundo de la Legación,

Sres. D. Francisco Echáurren y D. Cesáreo Álvarez de la Ribera.

Con tales elementos intelectuales, las conversaciones resultaron sumamente amenas, y los extranjeros allí reunidos expresaron opiniones muy halagüeñas para nuestro país, que visitan y estudian con verdadero interés.

Joaquín Álvarez Quintero, a quien preguntaron si trabajaba en alguna obra nueva, anunció el próximo estreno en Lara de La consulesa, y Marquina, a la misma pregunta, contestaba que está en ensayo una obra suya en el Español.

La comida fué servida con esplendidez, adornando la mesa centros de plata con blancas flores, que alegraban la vista.

El ministro de Chile y su distinguida consorte, que han sabido captarse ya numerosas y sinceras simpatías en el poco tiempo que llevan en la corte, hicieron los honores con suma amabilidad, ayudados por su hija, que es una lindísima muchacha de diez y ocho años.

La Legación de Chile, cuyos salones están puestos y adornados con refinado gusto, estará, sin duda, muy concurrida por la buena sociedad, que acudirá allí con la seguridad de oír frases de sincero cariño para España.

Noticias varias.

Anteañoche hubo un té muy selecto en casa de la bella señora de Potestad (D. Fabricio).

El domingo bailó la juventud aristocrática en el hotel de los señores de Bermúdez de Castro, y ayer en el de los condes de Solá-fani.

También hubo un animado y elegante baile anteañoche en el hotel Ritz, y otro el domingo por la noche.

La noticia recibida de París de la muerte de la marquesa de las Navas de Bellvis, madre de la señora de Iturbe y de la marquesa de Ivanrey, ha causado honda impresión de tristeza en la alta sociedad, donde la distinguida dama gozaba de muchas simpatías.

Enviamos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Ha sido muy sentida la muerte del duque de la Unión de Cuba, que ha fallecido después de una penosa enfermedad.

Reciban su viuda, sus hijos los marqueses de Bayamo y su hermana la marquesa viuda de Villadarias nuestro más sentido pésame.

La señora del general Luque no recibirá los miércoles por la tarde a sus relaciones durante las fiestas de Carnaval y la Cuaresma.

MADRIZZY

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Caballería D. José Huerta Topete.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de Caballería D. Fulgencio García Santos.

Ayudante a las órdenes.

Se dispone que el subintendente de segunda D. Enrique Vera pase a las inmediatas órdenes del intendente D. Marceliano Cancio, cesando en igual comisión cerca del de igual clase Sr. Vigueira.

Destino.

Hoy se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de activo y reserva del Cuerpo de Ingenieros.

Visita.

Ha visitado al ministro el general Madariaga, que ha regresado de Alicante completamente restablecido.

El general Weyler.

Se ha autorizado al capitán general de Cataluña para trasladarse a Granada y Almería.

Imposición de cruces.

Al acto de imponer las cruces a los individuos del Cuerpo de Bomberos que se distinguieron en la extinción del fuego del cuartel de El Pardo, celebrado hoy en Madrid, ha asistido, en representación del ministro de la Guerra, el general Banús.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including '4 por 100 interior (fin de mes)' and 'Nortes'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including 'A Nos Hornos', 'Resineras', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Felgueras'.

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)

Ultimas creaciones en joyería fina.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación

Con motivo del LXXV aniversario de la iniciación práctica en Madrid del ahorro popular, organizado por real decreto de 25 de octubre de 1838, explicó el Sr. Maluquer y Salvador la transformación social debida principalmente a los esfuerzos del marqués viudo de Pontejeos y de D. Ramón de Mesonero Romanos.

Expuso la transcendencia de la reforma del Monte de Piedad, merced a la propaganda del insigne cronista de Madrid y de su gobernador civil Olózaga.

El Sr. Maluquer analizó la creación y desarrollo de la Caja de Ahorros, explicando dificultades de conciliación entre la tradición y

este paso no haya seguido inmediatamente a vuestra ofensa; pero a mí no me gustan ni el ruido ni el escándalo. Además, este asunto nos impone a los dos una gran reserva. Vos habéis venido aquí para concertar un matrimonio de familia, y cuentan conmigo para servir de testigo. Por lo tanto, sería de muy mal gusto aguar la fiesta. ¿Queréis, coronel, que aplacemos esta cuestión hasta que el matrimonio se haya realizado?

—Como gustéis, señor duque.

—Muy bien. En ese caso de aquí a entonces procuraremos ocultar nuestro proyecto, que podría inquietar a ciertas personas. ¿Me comprendéis?

—Perfectamente.

—¿Y puedo contar con vos?

—Incondicionalmente.

—Coronel, os doy las gracias y soy vuestro humilde servidor.

El duque saludó a su adversario con la más exquisita cortesía, y se alejó con la misma calma y la misma sangre fría que había demostrado durante la entrevista.

—¡Pardiez!—exclamó el coronel enjugándose el sudor de la frente.—Este es un negocio que se complica demasiado: una cita con la mujer es muy hipotético de conseguir; en cambio, un duelo con el marido es seguro. ¿Cómo acabará todo esto?

—Yo bien sé, señor Roberto, en quién pensáis en este momento y siempre.

—¿En quién?—contestó el oficial la primera vez que le hizo aquella sencilla e inocente alusión.

—Pues no es difícil de adivinar: en vuestra adorada.

—Quizás, caballero, os extrañéis de que

no menos trabajosa que desagradable, y aunque no fuese hombre que se inquietara por semejante preámbulo, se encontraba en una situación que debía producirle cierta perplejidad. Así es que se apresuró a contestar con un ligero tartamudeo, afectando una perfecta tranquilidad.

—Es posible que no haya tenido razón, señor duque. Os ruego que aceptéis mis excusas, y al mismo tiempo reparéis que no había nada de serio en todo ello, al menos en lo que respecta a la señora duquesa de Sauves. Sentiría, por mi honor, que se hubiera molestado por una simple broma. Por lo demás, estoy pronto a darle en presencia de todos las explicaciones que creáis convenientes.

—Os dispengo de ello en su nombre y en el mío, coronel—contestó el duque,—porque no conviene resucitar un incidente que debe ser olvidado; ¿lo oís?

—Entonces—dijo el conde de Montmagny,—¿qué queréis, pues, señor duque?

—Quiero que me deis la reparación que me debéis por esa ofensa hecha a una persona que lleva mi nombre.

—¿Una reparación... por las armas?

—Por las armas, como vos decís.

—¿A causa de mi soneto?

—A causa de vuestro soneto.

—¿Pero es serio eso que me proponéis, señor duque?

—Sí, señor de Montmagny.

El coronel se mordió los labios y bajó la cabeza.

Después de un instante de silencio, dijo el señor de Sauves:

—Quizás, caballero, os extrañéis de que

el progreso, como inevitables y aun necesarias para la solidez del avance, comprobando con textos y con cifras el excelente resultado de la labor de Pontjeos y de Mesonero Romanos.

Evidenció el orador la eficacia de la acción de la Prensa en el origen de la Caja de Ahorros de Madrid, é interpretó con documentos de la época el alcance del título de Caja de Ahorros y de Previsión de Madrid, con que la denominó el real decreto orgánico de 1838.

Sintetizó, por último, el Sr. Maluquer y Salvador el grandioso homenaje que se había tributado al espíritu reformista de Pontejeos recientemente en el Monte de Piedad de Madrid por las delegaciones de las Cajas de Ahorros de toda España, los Institutos de Reformas Sociales y Nacional de Previsión, presididos por Azcárate y general Marvá; las representaciones de la aristocracia, por el marqués de la Mina; de la Iglesia, por Jardiel; del proletariado, por Gómez Latorre, y del capital, por el Banco Hipotecario; la Patria de mañana de nuestras escuelas, el Gobierno, y a su frente Dato, propulsor efectivo de la legislación obrera española, y un Rey a la altura de su tiempo al dedicar atención detenida a los magños problemas sociales.

Conceptuó homenaje práctico del Ayuntamiento a su inolvidable antecesor de 1835 el proyecto del alcalde sobre el problema mundial del paro de trabajo.

Al discurso del Sr. Maluquer, que fué muy aplaudido, siguieron otros del marqués de Gorbea y D. Francisco Mesonero Romanos, adhiriéndose y dando gracias por un homenaje que, por su sencillez, resultó en extremo grato.

NOTICIAS GENERALES

Hoy, miércoles, a las diez de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. F.) acerca del tema «Concepto moderno de las libertades individuales», haciendo uso de la palabra los Sres. Mena y San Millán (D. E.), Campuzano y Horma (D. F.), Gil Mariscal (D. F.) y Barrio y Simón (D. A.).

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

Dr. Balaguer. Vacuna: 3 a 5.—Preciados, 25.

Hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, dará lectura D. Ricardo de la Vega del nuevo libro de poesías de D. Diego San José titulado «...Y siglos dichosos».

A las siete continuará la discusión de la memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «La educación».

A las nueve y media de la noche, D. Rafael Gasset dará una conferencia sobre «Política hidráulica y otras políticas».

Los policas que intervinieron en la detención de José María Alvarez, el agresor de Félix Montaña, fueron el inspector D. Camilo López y agentes Sres. Villarrubia y Gallardo.

El jueves 19, a las seis y media de la tarde, y en el anfiteatro pequeño de la Facultad de Medicina, celebrará el Ateneo de internos de San Carlos sesión científica.

De la conferencia está encargado el eminente profesor de Dermatología D. Juan de Azúa, que desarrollará el interesantísimo tema «El factor universitario en el problema médico».

Una numerosa Comisión de inquilinos y comerciantes de la calle de la Bolsa ha visitado a los concejales Sres. Chozas y Colomer con objeto de darles las gracias por su acertada gestión en la apertura de la citada calle a la de Carretas y plaza del Angel, y para que desaparecieran los carros de punto, que obstruyen y ensucian la sucodicha calle, gestiones las dos de toda justicia y beneficiosas en extremo para calle tan céntrica como la de la Bolsa.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de obreros textiles de Béjar, acompañada del Sr. Alvarez Angulo, ha conferenciado ayer tarde con el ministro de la Gobernación para tratar de la huelga por aquéllos declarada.

El Banco de España ha aceptado la invitación del ministerio de Hacienda para tomar obligaciones del Tesoro por valor de veinte millones de pesetas, para cuya colocación en el mercado abrirá suscripción en cuanto lo crea conveniente, que se supone será de un día a otro.

Parece que son varias las entidades que han solicitado se hiciera esta negociación, a fin de colocar ventajosamente sus reservas, y a esto obedece el acuerdo del ministro de Hacienda.

En la conferencia que los representantes de los obreros del arte textil de Béjar han tenido con el Sr. Sánchez Guerra, éste ofreció cuanto pudiera para solucionar la huelga, creyendo, y así se acordó, que procedía reunir hoy en su despacho a una representación patronal y otra de los trabajadores, para buscar entre todos una fórmula de armonía que dé solución al actual conflicto.

Se ha seguido hablando de la actitud adoptada por el jefe de los conservadores de Cádiz, Sr. Gómez Aramburu.

Los ministeriales estiman que se trata de un «alzamiento de fondo», pues dicho señor no ha iniciado su disconformidad con el Gobierno hasta que éste le facilitó todos los elementos de que es susceptible el favor oficial.

Se sabe que importantes correligionarios suyos de Cádiz, entre ellos el señor marqués de Casa Mendaro, han protestado de esta conducta y reiterado su adhesión al Gobierno.

También el Presidente del Consejo ha intervenido en este asunto, poniendo un telegrama al Sr. Aramburu, en el cual es posible que diga que aunque no habían faltado quienes particularmente le avisaran que el señor Aramburu proyectaba «provecharse de todas las ventajas para volverse después contra el Gobierno, él nunca quiso dar crédito a tal especie, por estimar que tales imputaciones pugnaban con el concepto que le había merecido; pero ante los hechos, tenía que dar crédito y agradecer el aviso.

Termina manifestando que queda rota, como consecuencia de todo esto, toda relación personal entre él y el Sr. Aramburu.

TEATRO REAL

«Los Hugonotes».

Hoy, miércoles, se cantarán los Hugonotes, con el mismo admirable reparto que obtuvo en las anteriores representaciones.

El ilustre bajo Sr. Torres de Luna interpretará por primera vez en Madrid el personaje del conde de Saint-Bris de la citada obra.

La Fitiuz en Palacio.

La hermosa artista ha dado un interesante concierto ante SS. MM. en el Palacio Real.

La ilustre soprano interpretó las siguientes obras:

Voi che sapete, Mozart.

Aurete a cui (Lohengrin), Wagner.

Ave Maria (Otelo), Verdi.

Manon, Puccini.

Ah love but a day, Mrs. Beach.

In blossom time, Needham.

La bella señorita Fitiuz fué muy felicitada por las personas reales.

Publicaciones de actualidad

MARGARA

Por Alejandro Larrubiera. Magnífica novela, con tipos, acción y ambiente interesantísimos. Una peseta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, Pontejeos, 3.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Queréis tener la bondad de entrar en mi habitación? Allí estaremos más cómodos para hablar.

—¡Ah! Es completamente inútil—contestó el señor de Sauves;—nuestra conversación no podrá durar mucho tiempo.

—Tanto peor para mí. Os escucho, señor duque.

—Coronel, sois autor de un soneto muy chistoso para el gusto de los poetas del siglo XVIII, y que habría tenido mucho éxito, estoy seguro de ello, en Versalles, en el salón del Ojo de Buey. Verdaderamente, no se puede hacer mejor.

—Me halaga vuestro parecer, señor duque—dijo el coronel sonriendo.

Después se dijo interiormente:

—¿Adónde quiere ir a parar? ¿Si me pedirá copia del soneto?

—Se trata—siguió diciendo el duque—de dos mujeres en ese soneto: Rosa y Lisa, si no me engaño.

—Efectivamente.

—Desearía saber, excusad mi curiosidad, cuáles son las dos personas que habéis tomado bajo ese doble seudónimo.

—¡Eh! Me parece que la alusión es bastante transparente; no creo que nadie haya dudado; vos menos que otro cualquiera, señor duque, puesto que erais uno de los espectadores del proverbio representado con ocasión de la fiesta onomástica de la señora de la Roche de Eon.

—Muy bien, coronel. ¿Entonces es la señorita de Chalandray la que designáis con el nombre de Rosa, y la señora de Sauves con el de Lisa?

—Perfectamente.

—Comprendo, coronel, que desde el momento en que una de esas dos personas va a entrar en vuestra familia, tengáis derecho hasta cierto punto a hacerle una pequeña advertencia sobre las posibles consecuencias de su actitud respecto a... Colás. ¿No es así como se llama?...

—Sí, sí—balbució el señor de Montmagny algo desconcertado.

—Pero lo que comprendo menos, lo confieso—prosiguió el señor de Sauves,—es que hayáis juzgado poder obrar de la misma manera respecto de Lisa, que no es ni podrá ser jamás para vos más que una extraña. Para llegar a eso es preciso que hayáis tenido algún motivo... grave probablemente, y que no rehusaréis, sin duda, darme a conocer.

Mientras el duque se expresaba así, la vaga sonrisa que había en los labios del señor de Montmagny se fué transformando poco a poco en una especie de rigidez

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL AYUDANTE DEL DUQUE»

Eslava.—Ya era hora de que la Empresa de Eslava pusiera en escena alguna obra original de escritores españoles. Cuando al fin se ha decidido a ello, no les ha concedido a los autores nacionales nada más que el espacio de un acto. No es mucho; pero menos sería nada, como hasta aquí.

Los Sres. Vivero y Gilles han escrito un libro picaresco y gracioso. Quizás quedaría más completo suprimiendo dos ó tres chistecitos del final, que no corresponden al buen gusto de las ingeniosidades anteriores. Sea como fuere, no podemos menos de consignar que los libretistas de *El Ayudante del Duque* han demostrado un pleno dominio de la habilidad escénica. El espíritu de la nueva opereta es comunicativamente alegre; el desarrollo, fácil y lógico; la intriga, divertida; la solución, ingeniosa y natural. Tiene el argumento el sabor picante de un cuento de Boccaccio, sin adiciones de *sicilpitas*, como ahora se dice, ni postizos pornográficos. El buen gusto de los autores queda siempre a salvo y, por lo tanto, el debido respeto al espectador, también.

Esta tentativa feliz de Vivero y Gilles, ya premiada en concurso público y aplaudida en Buenos Aires, quedó ayer sancionada por el aplauso de la concurrencia de Eslava y debe alentarse a más altos esfuerzos.

El talento profundo de Augusto Vivero y la gracia noble y simpática de Gilles triunfarán, sin duda, en otros géneros teatrales más importantes con la misma facilidad con que han conseguido la victoria de *El Ayudante del Duque* en el mundo de las operetas.

De tres cuadros consta la obra estrenada ayer. Los autores fueron llamados a escena a la terminación del segundo y del último bastantes veces. Con Vivero y Gilles presentáronse en el escenario los Sres. Aroca y Bretón (hijo), creadores de la partitura. La verdad obliga a confesar que ésta no se destaca por la instrumentación ni por la inspiración y diversidad. En ella «todo es uno y lo mismo». El público hizo repetir benévolutamente dos ó tres números; pero más se debieron estas repeticiones al ambiente general de complacencia que al mérito particular de la música.

El decorado vale poca cosa, y los trajes son mezquinos é impropios. Bien pueden vanagloriarse Vivero y Gilles de que el buen éxito lo han debido á su propio ingenio nada más, porque los músicos les han ayudado poco, y la Empresa, nada ó casi nada.

En la interpretación sobresalieron la señora Lahera, muy guapa y muy bien vestida, y la Srta. Paisano. Ambas cantaron y dijeron discretamente. También merece relativo elogio el Sr. Ballester.

El Sr. Gandá no es gracioso, y además ayer exageró lamentablemente. Se puede estar bien en una opereta sin necesidad de pasarse la noche dando saltitos y haciendo contorsiones sin ton ni son.

Vuelvo á afirmar mi opinión de que Gilles y Vivero no deben gratitud á nadie en esta ocasión, como no sea un poquito á la señora Lahera y á la Srta. Paisano. Ello mismo hace su triunfo más brillante. Sinceramente les felicito, y espero que *El Ayudante del Duque* llevará gente á Eslava.

CARAMANCHEL

BACETILLAS

Comedia.—Continúan contándose por llenos las representaciones de cada vez más aplaudido juguete cómico *El orgullo de Albacete*.

El jueves, á las cinco y media de la tarde, 12.ª *matinée*, *El orgullo de Albacete*, con los precios ordinarios de las funciones de noche.

El próximo sábado, de una á seis de la madrugada, se celebrará el segundo y último baile de máscara, que promete estar concurrenciosísimo, á juzgar por el gran entusiasmo que produjo el celebrado el sábado anterior.

Apolo.—El jueves debutará en este teatro la primera tiple Srta. María Marco con el estreno de la aplaudidísima zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, adaptación de la novela de V. Blasco Ibañez, hecha por los Sres. Jover y G. del Castillo, música de los maestros Luna y Marquina, titulada *Sangre y arena*.

El programa para dicho día, 21 vermuth de gran moda, es el siguiente:

Por la tarde, á las seis, en sección doble, las zarzuelas en un acto *Malgueñas y Sangre y arena*, debutando en esta última la eminente tiple Srta. María Marco, de la que el público madrileño tiene tan gratos recuerdos por la brillantísima temporada que ha hecho recientemente en el teatro de la Zarzuela.

Por la noche, á las diez y cuarto, la popularísima revista *La catedral*, y á las once y tres cuartos, segunda representación de *Sangre y arena*.

En la presente semana se verificará el estreno de la fantasía de gran espectáculo, en un acto, dividido en cuatro cuadros, *La boda de la Farruca*, para la que pinta el decorado el escenógrafo Martínez Gari y confecciona vestuario la Casa Vila.

Price.—El jueves, á las seis de la tarde, se verificará una gran *matinée* de moda, poniéndose en escena la cada vez más celebradísima obra *Las golondrinas*.

El domingo 22, por tarde y noche, dos grandes funciones con *Las golondrinas*.

Cómico.—El jueves, en sección sencilla, á las seis de la tarde, se representará el aplaudidísimo pasatiempo lírico, en un acto y cuatro cuadros, de extraordinario éxito, titulado *Feria de abril*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Completan el cartel las aplaudidas obras *El monaguillo*, á las siete y cuarto; *La piedra azul*, á las diez y cuarto; y *Feria de abril*, á las once y tres cuartos.

Coliseo Imperial.—El próximo jueves 19 se

verificará en este teatro el estreno del drama en tres actos, original de D. Felipe Sassone, titulado *El beso de los felices*.

Sigue avanzando cada día más éxito el graciosísimo sainete de D. José M. Acevedo titulado *La cueva*.

Cervantes.—Con motivo de los ensayos de *Lluvia de hijos* queda suprimida la sección de las seis y media de la tarde anunciada para hoy miércoles.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—El estreno de la rotabile película *Los tres mosqueteros*, tomada de la célebre novela de Dumas, ha sido un verdadero acontecimiento cinematográfico, agotándose las localidades en ambas secciones. Seguramente pasará todo Madrid por este teatro, para admirarla.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Resolviendo la distribución del personal auxiliar de la Escuela de Comercio de Cádiz. —Se ha dirigido una circular á los directores de las Escuelas de Comercio y Náutica para que envíen representantes al octavo concurso internacional de Expansión Comercial que ha de celebrarse en Barcelona del 20 de julio al 9 de agosto.

—Nombrando vocales de la Junta del Patronato de la Escuela de Náutica de Gijón á D. Joaquín Menchaca, D. José María Rodríguez, D. Félix Costales y D. Luis Suárez.

—Concediendo los dos tercios del sueldo de la cátedra de Contabilidad de Empresas de la Escuela de Comercio de Barcelona al auxiliar D. José María Jalón y Moreno.

—Admitiendo la renuncia que ha presentado del cargo de secretario de la Escuela de Comercio de Jovellanos, de Gijón, por haber sido trasladado en virtud de permuta á la Escuela Elemental de Oviedo, á D. Ricardo Espejo.

—Nombrando ayudante repetidor interino de Lengua Francesa de la Escuela de Comercio de Valladolid á D. Luis Recio Hileria.

—A D. Antonio López Perea se le confirma en el disfrute del sueldo que venía percibiendo antes de su nombramiento de director de la Escuela de Náutica de la Coruña.

Institutos.

Concediendo la gratificación de 500 pesetas por acumulación de cátedras, al catedrático del Instituto de Orense D. Eloy Rico.

Escuelas especiales.

Disponiendo se publique el escalafón provisional de las Escuelas de Ingenieros industriales de Madrid y Barcelona.

Escuelas Normales.

Desestimando la instancia de D. Asterio Legido, que solicita dispensa de defecto físico.

—Concediendo dispensa del mismo á don José Soler.

—Idem un ascenso de 500 pesetas por el segundo quinquenio á doña Concepción Montejo, maestra de la Normal de Madrid.

—Se autoriza á doña Elvira Tovar para que continúe durante el actual curso como alumna oficial de la Escuela del Hogar, y que pueda tomar posesión en la Normal de esta corte del cargo de auxiliar de la de Huesca.

—Se dispone que doña María Castillo, auxiliar de la de la Laguna, quede agregada durante el curso actual á la de Burgos.

—Idem que doña Esperanza del Cerro, de la de Palencia, pase á prestar sus servicios á la de Zaragoza.

—Idem que cese en el cargo de auxiliar de la de Zaragoza doña Telesfora J. Paraiso.

—Nombrando á doña María Teresa García auxiliar provisional de la de Avila.

—Se desestima la instancia de D. Vicente Blanco, que solicita dispensa de defecto físico, y se le concede á D. Francisco Carmona.

FOMENTO

Los candidatos monárquicos por Madrid, Sres. Marín Lázaro, condes de la Cimeria y de Santa Engracia, Alcalá Galiano, Lázaro Galdiano y Alesanco, en representación del comercio, por haber retirado su candidatura el Sr. Zurano, han visitado al Sr. Ugarte para ofrecerle sus respetos y pedirle, entre otras cosas, que apoye el proyecto de Exposición en Madrid y el expediente de urbanización de las carreteras de Madrid, desde la calle de Bravo Murillo al límite de Tetuán, y desde la plaza de Manuel Becerra á las Ventas.

El ministro de Fomento les deseó un triunfo completo en sus próximas elecciones; y en cuanto á sus pretensiones, les prometió apoyarlos y darles pronto la más rápida solución.

Una Comisión de la Asociación de ferroviarios ha visitado al ministro para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra de la casa social, que con ayuda del Gobierno piensa construir en la calle de Atocha, 115, así como al banquete que seguirá á la ceremonia.

El Sr. Ugarte agradeció y aceptó muy gustoso la invitación, haciendo elogios de la organización y fines de dicha Sociedad.

Aún no está determinado el día que se celebrará la ceremonia, pues habiendo sido invitado S. M., se espera que el Rey sea quien señale el día de la ceremonia.

Una Comisión de ingenieros agrónomos ha solicitado del ministro de Fomento que se le conceda algunas de las pretensiones que tiene solicitadas.

Corsets Guillón

Durante su estancia en París se venden á precios reducidos los corsets modelos por fin de temporada.

Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «confort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas de Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «diceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Carrija de Pavia.

18 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar á España.

20 de marzo.—Llegada á Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

SUCESOS DEL DIA

El diávolo.

Jugando al diávolo el niño de nueve años Francisco Caramanzana, en su domicilio Mira el Río Alta, núm. 7, se cayó con tan mala fortuna que resultó con la fractura del fémur derecho.

Un servicio.

En la calle de San Gregorio se oyó ayer un disparo de arma de fuego.

Los transeúntes que por ella pasaban vieron correr á un sujeto, y un guardia de Seguridad se dirigió hacia el sitio donde había sonado el tiro, sin averiguar otra cosa sino que un sujeto desconocido había disparado contra otro.

Comisionado el agente Grimau por el jefe de la brigada de Investigación, logró ponerse sobre la pista del autor del disparo, que era el oficial de la carpintería de la misma calle José Blanes, que fué después detenido y conducido al Juzgado de guardia.

También logró detener el agente Grimau al otro individuo que había intervenido en la riña, y contra el cual iba dirigido el disparo, resultando llamarse Sebastián Alonso.

El servicio de Policía tiene como mérito haberse efectuado con gran rapidez y sin dato alguno de origen que pudiera poner sobre la pista.

Por aparse en marcha.

Al aparse en la glorieta de la Iglesia de Dolores, del tranvía 121, en marcha, doña Calomero Cuesta, se cayó, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Robo de ropa.

Salustiano González, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Segovia, núm. 4, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina que le habían fracturado la cerradura de un baúl que tenía en su domicilio, de donde le sustrajeron ropas de valor.

Riña.

En la calle de Jorge Juan riñeron por rivalidades del oficio, Filomeno Santamaría y Manuel Bernal.

Filomeno dió una tremenda bofetada á Manuel, y éste, con un cuchillo de largas dimensiones, le persiguió.

Al huir Filomeno, dió tan tremenda caída, que se fracturó el hombro derecho.

La historia de una cartera.

Don Juan Díez Echevarría perdió una cartera que contenía 50 pesetas y documentos de importancia, en la calle del Espíritu Santo.

Un sujeto llamado Aniceto Gregorio se la encontró; pero se la entregó á una mujer que, al ver á Aniceto que la cogía del suelo, dijo que era suya.

Cuando el Sr. Díez Echevarría se la reclamó á Aniceto, éste le contó lo ocurrido.

Pequeño incendio.

En un *tupi* establecido en la calle de las Fuentes, núm. 1, se declaró, á las tres de la madrugada, un pequeño incendio.

Las llamas destruyeron las anaqueladas del establecimiento.

En los primeros momentos hubo gran alarma entre aquel vecindario por temor á que el fuego se propagara á unas bodegas allí establecidas; pero la rapidez con que acudieron los bomberos hizo que todo quedara terminado una hora después.

TOROS Y TOREROS

En la sesión del viernes se dará cuenta al Ayuntamiento de una moción del alcalde proponiendo la modificación del apéndice del presupuesto en la parte relativa al concierto económico con la Empresa de la Plaza de Toros.

En la dehesa de Aldovea, de las proximidades de San Fernando, se ha verificado la tiena de los becerros orales de la ganadería del duque de Tovar.

En el año pasado, con todo el detenimiento posible, nos ocupamos en estas columnas, tanto de esta ganadería, que es la renombrada de Arribas Hermanos, como de los extensos y hermosos sotos donde este aristócrata cria el ganado cuya presentación en las Plazas nada deja que desear á los más exigentes.

Este año, que las lluvias han sido mayores, los prados están aún más hermosos y las reses mejor presentadas que en igual mes del año pasado, cuando *Bombita*, después de dirigir la tiena, apartó ocho toros para la corrida del Montepío, ganado que luego se lidió en la corrida organizada por el periódico *La Tribuna*, siendo en cuanto á presentación la mejor corrida del año, y prestándose por su nobleza á que Rafael el Gallo hiciera una de sus magníficas faenas de padre y señor mío.

Este año el picador *Broncista* echó el palo á 60 becerros, resultando algunos superiores. *Cocheño de Bilbao*, que vive en aquellas proximidades, dirigió, con *Malla II* y Eduardo Vega, las faenas de la tiena.

Esperemos á ver si este año se corre un toro como *Estornino*, magnífico animal, de esta ganadería, que hizo una de las faenas mejores en los tres tercios de su lidia hace pocos años, y aún se recuerda.

El cablegrama recibido de la corrida efectuada el domingo en Méjico dice:

«MEJICO 15 (10 n.). Con buisísima entrada se ha celebrado una corrida de seis toros, concurso de ganaderías del país.

Pastor, valiente y afortunado toreando y matando; fué cariñosamente ovacionado.

Belmonte, como siempre: emocionante como torero y bien matando. También fué muy aplaudido.

Gaona fué cogido, al torear de capa, por el primer toro suyo, que era de Tepeyahualco (hoy de Zotoluca), resultando con un puntazo de poca profundidad en el muslo derecho.

Después de curado en la enfermería estuvo valiente con la muleta, y tras de un pinchazo bueno, mató de una superior estocada. Ovación grande.

Al quinto le toreó por verónicas y gaoneras, lo banderilló con tres superiores pares al quiebro, de frente y al cuarto, y tras de excelente faena de muleta lo finiquitó de una colosal estocada al volapié que le valió una ovación delirante y la oreja del toro.

Al final fué sacado en hombros. Esta corrida debió ser la de despedida de Belmonte.

Malla en Lima.

Hace pocos días dábamos cuenta de haber estoqueado Agustín García Malla, el diestro de Vallecas, seis toros de Asín de seis estocadas, y un nuevo cablegrama de Panamá da cuenta de haber estoqueado otros cuatro de la misma ganadería de cuatro volapiés.

Véase el texto, sin añadir ni quitar:

«15 febrero.

TOROS EN PANAMA

Una Plaza que se inaugura.

Con un lleno completo se ha inaugurado la nueva Plaza de Toros, capaz para doce mil almas. Se tenía anunciada corrida para el 1.º de febrero; pero no se celebró porque el diestro Malla tenía compromisos pendientes con la Empresa de Lima.

Malla demostró que eran ciertos los elogios que de él hacía la Prensa de Lima. No es posible torear más cerca ni más valiente con capote y muleta. Matando es sencillamente un fenómeno.

Los cuatro toros de Asín que estoqueó murieron de cuatro estocadas soberbias, practicando el volapié á la perfección. Fueron justas las dos orejas que se le otorgaron y las constantes ovaciones que oyó.

P. ALVAREZ

Mundo eclesiástico

Con motivo de la renuncia hecha del tenor de la catedral de Madrid, D. Félix Lapeña y Córdón, se halla vacante en aquella dicha plaza, que habrá de proveerse por oposición.

Los aspirantes podrán presentar la documentación respectiva en la secretaría capitular, hasta el 12 del próximo marzo.

La dotación será de 1.500 pesetas anuales.

Han de tener los aspirantes á este beneficio la voz en las condiciones de cantidad y calidad que el desempeño del cargo exige, y la extensión de do grave á la agudo en tono de capilla, con la pericia correspondiente, que demostrarán en los siguientes ejercicios: 1.º Cantar con acompañamiento de órgano una obra religiosa de su gusto y elección, que podrá ensayar previamente. 2.º Cantar de improviso y con igual acompañamiento otra obra en latín ó castellano á solo, que les será presentada. 3.º Repentizar la parte de tenor en una obra de conjunto que ejecutará la Capilla. Y 4.º Demostrar facilidad en el canto de la música de facistol ó polifonía clásica.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. Cristóbal Ortega Molinos.

—En la iglesia Metropolitana de Sevilla se halla vacante un beneficio, que habrá de proveerse por oposición.

En su virtud, los que deseen mostrarse opositores al expresado beneficio, presentarán en la secretaría de cámara de aquel arzobispado, hasta el 1.º de marzo próximo, sus respectivas solicitudes acompañadas de la fe de bautismo, título del último orden recibido, atestado de estudios, méritos y servicios y los extradiocesanos permiso y letras testimoniales de sus respectivos prelados. Los que hubiesen sido religiosos presentarán la dispensa y habilitación de la Santa Sede conforme al decreto de la S. C. de Religiosos de 15 de junio de 1909.

Los admitidos á la oposición practicarán los ejercicios siguientes:

1.º Traducir, sin auxilio de libro alguno, un punto del Catecismo de San Pio V, que se le señale, y sobre el mismo, en el término de cuatro horas, escribir una plática doctrinal.

2.º Responder por escrito, en cinco horas á tres cuestiones de Teología Moral y una de Teología dogmática, y resolver un caso práctico que se le proponrá, debiendo exponer, por cierto, los fundamentos de la solución.

3.º Acreditar su pericia en los idiomas francés é inglés ante el Tribunal técnico designado al efecto.

ZENITRAM

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los remolacheros.

TERUEL. (Martes, noche.) Una Comisión de remolacheros turolenses, en vista de que no ha llegado con las fábricas de azúcar á un acuerdo sobre el precio de la remolacha, ha convocado á los agricultores á una reunión que se celebrará el día 1.º de marzo.

Los jaimistas.

SEVILLA. (Martes, noche.) Han salido para Cádiz el marqués de Cerralbo el conde de Casasola, el marqués de Villamarta y otras personalidades.

Fueron despedidos por sus correligionarios y numerosos amigos, entre los que figuraban los jefes regional y provincial del jaimismo.

Los aviadores militares.

El oficial aviador Sr. Ortiz Echagüe embarcará en Sevilla la orden del ministro para embarcar el aeroplano.

El y el capitán Herrera jurarán el cargo de gentilhombre cuando regrese á Madrid la escuadrilla de aeroplanos.

Los constructores de carruajes.

Reunidos los obreros constructores de carruajes, han acordado pedir la jornada de ocho horas.

Se dió lectura á una carta de la Federación de Madrid aconsejando á los obreros sevillanos que antes de declararse en huelga visiten á los patronos.

Cuestiones políticas.

CADIZ. (Martes, noche.) El jefe provin-

MALAGA. (Martes, noche.) En un café

VALENCIA. (Martes, noche.) La Unión

CADIZ. (Martes, noche.) El transatlán-

ALBACETE. (Martes, noche.) Acaba de

EL CONFLICTO DE LOS ALPARGATOS.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Llamado

de Castellón, á fin de solucionar el conflicto

Y el acuerdo fué logrado.

Sus obreros serán colocados en los talleres

Todos han felicitado al gobernador por el

El marqués de Cerralbo.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el

FETUAN. (Martes, noche.) La noticia de

Incendio de dos barcasas.

Ayer se incendiaron en Río Martín dos

No ocurrieron desgracias.

Los tripulantes, que eran moros, se tiraron

Quedaron hechas cenizas las cajas de gaso-

Nuevos cargos.

Se ha posesionado del cargo de comandante

Muerte de un capitán.

Se ha efectuado esta tarde el entierro del

Pertenecía al regimiento de Córdoba.

Ha presidido el duelo el general Torres,

La sección aerostática.

Ha marchado la sección aerostática.

Pernoctará en Rincón de Medik.

Mañana llegará á Ceuta y embarcará para

La Península.

EXTRANJERO

Aumenta el pánico.

PUERTO PRINCIPE. Las tropas y la

El pánico, que ya reinaba en Puerto Príncipe,

Testimonios de sentimiento.

BRUSELAS. El Rey Alberto, que continúa

PARIS. En la prisión de Fresnes ha

Muerte de un aviador.

PENSACOLA. El teniente Murray, aviador

Se ha sumergido con el aparato en la

Grave motín de estudiantes.

ANGERS. Un vigilante de la Escuela de

Dió parte al director de lo que ocurría,

Lejos de hacerle caso, la emprendieron á

Se extendió la rebeldía á los demás, y hubo

Desobediendo á todos los empleados del

A consecuencia de estos sucesos se ha

Turquía quiere la paz.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos de-

Consideran como el mejor modo de solu-

Un periódico, por excepción, se expresa

En ella el Gobierno de Grecia hará constar

No alude para nada á la rectificación de

Kokovtsoff rechaza una pensión.

SAN PETERSBURGO. El Zar ha ofrecido

Este ha contestado al Emperador que, ha-

Un naufragio.

MARSELLA. Frente á este puerto ha

Un estreno.

PARIS. En el teatro del Ateneo se ha

Ho obtenido un gran éxito.

El Príncipe Wied.

PARIS. El Príncipe Wied pasará el día

La ocupación de Tazza.

PARIS. Asegúrase que el general Lyautey

Creo que hará la ocupación sin necesidad

Vedrine, belicoso.

PARIS. A pesar del resultado negativo

Ha dirigido una carta á sus padrinos

Promete acatar el fallo del Tribunal, sea

La salud en el Ejército alemán.

BERLIN. Las noticias publicadas por

El ministro de la Guerra se ha apresura-

do á desmentirlas; pero á pesar de esto,

Ministro que dimite.

SAN PETERSBURGO. El ministro de

Las colonias alemanas.

BERLIN. Dice un periódico que Alema-

Para evitar catástrofes.

LONDRES. Dicen de Nueva York que

Entrevista de Soberanos.

VIENA. Se anuncia en los círculos oficia-

Con motivo de una quiebra.

LONDRES. Con motivo de la quiebra de

Los miembros del partido se muestran

Dois contables muertos.

BRUSELAS. Un banquero que tenía hoy

El banquero seguía con muestras de gran

Ha manifestado que los mató porque esta-

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,15 (función 66 de abono, 27 del turno

PRINCESA.—10 (moda). Doña María de Padilla

ESPAÑOL.—3,30. Festival á beneficio de la

COMEDIA.—9,45. El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble). La señorita del almacén

10,30 (doble). En familia (dos actos) y Tolo.

APOLO.—6 (sencilla). Malagueñas.—7,15 (sencilla)

ESLAVA.—7 (sencilla). El ayudante del duque.—10,15

GERVANTES.—6,30 (sección vermouth). El modelo

MARTIN.—6 (doble á precios de sencilla). La última

COLISEO IMPERIAL.—4,15. Sección especial de cine

ZARZUELA.—A las 5,15 y 9,30. Los tres mosqueteros.

TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 á 12,30. Sección

SALON REGIO.—(Plaza de España).—De 4,30 á 12,30.

Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días

PRINCEPE ALFONSO.— Roy de los cinematógrafos.

SALON DORE.— Sección continua.—Exito: Felicidad

AVISOS UTILES



“Bendita sea la hora en que leí su anuncio.”

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica

“Mi nietecita Leonor Lopez de 32 me-

Este es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones

notables que son numerosas las imitaciones

de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que

sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con

el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos

“OXYPATIA,”

A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia,

afecciones del riñón y todas las producidas

por impureza ó intoxicación de la sangre, que

se hallen cansados de probar inútilmente toda

clase de tratamientos, podrán obtener la cura

de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama

mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en

España.

El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico

oxipata en España, recibirá en consulta los

días 16, 17 y 18 del corriente, de tres á cinco

de la tarde, en el Hotel Palace de esta corte.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS

El más poderoso Regenerador.

Lo más elegante y distinguido para el pa-

fuelo. Agua de Colonia Orive. Frasco, 0,75.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco López-Cerezo y Andrea

CRONICA MEDICA EL TRATAMIENTO DE LA GRIPE. Nadie ignora hoy hasta que punto la gripe es una

LA EXCMA. SEÑORA D.ª MANUELA DESPUJOL Y DUSAY VIUDA DEL GENERAL ANDRADE

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes,

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Juliana Cerrada Sanz VIUDA DE D. FRANCISCO CARO

CARNAVAL
Alquilo un palco en tribuna elegante. P.º Castellana, 23.

SELLOS DE CORREOS
Compre colecciones y lotes. Alberto A. Planellas. Plaza de S.ª Ana, n.º 4. Comercio.

MUEBLES
Se venden, alquilan y cambian a precios económicos. Espaciosos guardanieves en Chamborí, teléfono 4.155. Hortaleza, 39, 1.º

Para artículos y otros artículos para bailes y Carnavales. Tiene este año infinitas novedades la conocida Casa de Refrescos Ingleses. Alcalá, 4.

NEGOCIO
Cada 1.000 pías. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Gunter. Proceros, 7, pral.; 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880

CAFES
Mezcla especial. P.º Raso, Caracollo y Moka, 5,50 kilo. Clase económica. 1,50 kilo. Traste diario. La Negrita. Alcalá, 41.

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

LECHE SUIZA CONDENSADA THE MILKER



Es el mejor alimento para niños, ancianos y enfermos.

Suple ventajosamente a la leche natural.

DEPÓSITO GENERAL:

C. DE SIMÓN MARTINEZ HERNAN CORTES, 7 MADRID

Aduanas - Policía

Academia por individuos Cuerpos.—Garantiza éxito y envío contrario, indemnizando mil pesetas al fracaso, 30 pesetas Aduana, 15 Policía. Internado, 100. Cuesta de Santo Domingo, 20. Horas de matrícula: tres a siete tarde.

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

ESTE MODELO

PESETAS 600, A PLAZOS

PESETAS 570, AL CONTADO



Cajas registradoras NATIONAL.—PRECIADOS, 11

CARNAVAL

Piter, landó, milores gomas. Goya, 67. Alcazar. Mon. T.º 2.329

Aquilo piso amueblado.—Pavia, núm. 4.

Cede 150 amueblado a parte C.P. a 100 pesetas. 2.º postal.

DINERO sobre usufructos, automóviles, solares y lo que convenga. Hay para hipotecas y coloco sobre ellas. Apartado de Correos n.º 649.

Habitación p.º 2 caballeros, precio econ.º Ancha, 68, pl.

Elegantes. Modelos sombreros Duquesa, moiré, mesalina y terciopelo; últimas creaciones, 10 y 12 pesetas. Especialidad en lutos. Montería, 16, principal, portal postal.

Francos diarios ganarán todos vendiendo novedades. Escríbido: ABONA, 8, RUE MANTILLI, París (con sello)

REUMATINA Cura reuma, dolor nervioso, males de riñones y vejiga. 3 pías. caja. Gayoso, Arenal, 2

FEMINA (Postal de la fotografía) Gasas, doble ancho, a 1 pta. Velos para sombreros, a 1 pta. Rasos liberty, a 1,50. Sombreros de terciopelo, 7 pías. Idem de fieltro, a 3 pesetas. Verdadero saldo en cintas, tulés, floras y encajes a precios increíbles.

Callicida Pérez-Aguirre. 63 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídale en farm.

ANIVERSARIO

Pedro Calderón y Herze SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIO EL 18 DE FEBRERO DE 1891

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en las parroquias de San Martín y Santa Cruz de la Encarnación; el 19 en la parroquia de San Luis; el 20 en el convento de Santa Isabel, y el 18, 19, 20 y 21 en la iglesia de Santa Catalina de los Doctores, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Los muy Rvdos. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Zaragoza, Arzobispo de Santiago y Rvdos. Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Calahorra, Zamora y León, tienen concedidas indulgencias por cualquier acto piadoso que se haga con igual fin.

TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR Don Juan Alpañés Altamira QUE FALLECIO EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1911

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción de Sax (Alicante) el día 18 del actual, y las que se digan en la real iglesia del Buen Suceso (calle de la Princesa, de esta corte) el día 17, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Su familia ruega en caridad a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Se hallan concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

HERNIAS Alivio inmediato y curación radical. La garantía, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de Justicia, como anteriormente ante las Academias científicas; la curación es cierta; NO CABE DUDA. La unión sólida, en sí mismos, de los bordes del anillo, sin intervención externa y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramon Prototipo del tratamiento no operatorio. Por su éxito colosal é indudable en millares de quebrados, el autor, especialista D. Pedro Ramon, director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, goza fama mundial.—Pídale gratis: Faro luminoso para los enfermos.—CARMEN, 33, PISO 1.º—BARCELONA.

MAESTRO DE OBRAS Se ofrece para toda clase de construcción, reparación y saneamientos de edificios.—Responde accidentes del trabajo.—Buenos informes. Avisos: Calle de León, número 27, segundo, Madrid.



UNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO. El más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

ANTIGRI PAL SEMARGA

Unico específico que cura la gripe en pocas horas.—Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones; dolores calofríos y menos orina.—Infalible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacias.

Advertisement for 'PASTILLAS PECTORALES' by G.F. MERINO & H.º. Includes 'INVENTO' and 'AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS'.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primer. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y sequeñas de defunción, novenario y aniversario

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad PUBLICIDAD Sebastián Berreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

MONTE DE CAZA Se desea arrendar un buen, próximo a ferrocarril ó carretera. Indíquese condiciones por escrito.—Barquillo, 17, 2.ª portera.

AUXILIARES DE ESTADISTICA Convocatoria anunciada de 30 plazas, con 1.500 pías. Preparación a cargo de los Sres. D. Juan Ruiz Magán, D. J. Gz. Orduña y D. J. Irizar, del Cuerpo Facultativo de Estadística. Los dos últimos Licenciados en Ciencias y Jueces que han sido en los tribunales de oposición en los dos últimos años. Academia Estévez, Ventura de la Vega, 5. Esta Academia lleva ingresados 40 en el Cuerpo Auxiliar de Estadística, y obtuvo el número 1, en 1902; el 2, en 1904, 1910, y el 3, en 1912.—Horas de matrícula: de nueve a doce y de dos a cinco.

MES DE FEBRERO Liquidamos en este mes todos los abrigos, trajes y pieles.—Vendemos 400 cortes de trajes sobrantes de la temporada, a 10, 15 y 20 pesetas. MONTERA, 33.—HERNANDEZ

Advertisement for DR. WINTER plasters. Includes text: '¿Padeceis de reumatismos? ¿Tenéis dolores de espalda, costado ó caderas? ¿Padeceis de dolores de riñones? ¿Tenéis catarros de pecho? Usad los Emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER' and an image of a man with a plaster on his back.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO (aprox. Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril, and Caja con 25 botellas.

¡Pídanse y exíjanse en todas las farmacias y droguerías los Emplastos del DR. WINTER! Mucho ojo con las imitaciones; fijarse en la marca del DR. WINTER y exígidla!

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—F. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Anonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Ledacercs), Bodega Montalán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Montaner, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrejo, 10 y 12, y Montería, 54. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Goya, 6. T.º 640.—F. Tamiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.